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Aus dem Gemeinderat

Einladung zur Sitzung des Gemeinderates am 21.10.2025

Zur nächsten Sitzung des Gemeinderates am Dienstag, 21. Oktober 
2025 laden wir die Bevölkerung herzlich ein.
Die Sitzung beginnt um 19:30 Uhr im Sitzungssaal des Rathauses, 
Bergstraße 30, 72661 Grafenberg	

1.	 Mitteilungen der Verwaltung
2.	 Einwohnerfragestunde
3.	 Bekanntgaben von Beschlüssen aus nichtöffentlicher Sitzung
4.	� Gewerbegebiet Trieb
	 - Vorstellung Interessent sowie Vergabe der Gewerbefläche
5.	� Cybersicherheit in der Gemeindeverwaltung - Statusbericht 

Kappel & Dierolf
6.	� Radwegverbindung von Grafenberg nach Metzingen
	 Kappishäuser Sträßchen
7.	 Quartalsbericht Q3 2025 Finanzen
8.	 Neubau Mensa
	 - Rest-Beauftragungen
9.	� Bauantrag Flurstück 288/12, Kleinbettlinger Straße
	 Neubau eines Bungalows mit Garage
	 Entscheidung, Einvernehmen, Befreiung
10.	� Bauantrag Flurstück 1128/5, Riedericher Str. 72
	� Neubau. Anbau an vorh. Betriebsgebäude (Büro & Sozialräume, 

Inhaberwohnung), Abbruch: Anbau an vorh. Betriebsgebäude 
(Büro & Sozialräume) Entscheidung, Einvernehmen, Befreiung

11.	 Spenden 3. Quartal vom 01.07.2025 bis zum 30.09.2025
12.	 Sonstiges

Eine nichtöffentliche Sitzung schließt sich an.
Alle öffentlichen Sitzungsvorlagen befinden sich auf der Home-
page der Gemeinde Grafenberg, www.grafenberg.de

Amtliche Bekanntmachungen

Pendelsitzkarussell auf dem Waldspielplatz 

Das in die Jahre gekommene Pendelsitzkarussell auf dem Wald-
spielplatz ist aus sicherheitsgründen gesperrt und wird durch ein 
neues Pendelsitzkarussell ersetzt. Die Seilbahn ist repariert.

Tag der offenen Tür
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Anlässlich des 5-jährigen Bestehens des 
GrafenTigeRs findet am Dienstag, den 4.November 
ein Tag der offenen Tür in den TigeR -Räumen 
statt. A lle aktuelle n und ehemaligen TigeR-Kinder 
mit ihren  Familien, sowie auch neue Familien und 
Interessierte  sind herzlich eingeladen , in den 
TigeR-Räumen bei Kaffee, Kuchen und Snacks mit 
den Tagesmüttern ins Gespräch kommen. 
 
TigeR ist ein Betreuungsangebot für Kinder von  
0 – 3 Jahren. Buchbar sind im GrafenTigeR 4 - 5 
Wochentage mit Mittagessen und Mittagschlaf.  
Im GrafenTigeR können bis zu 9 Kleinkinder 
gleichzeitig betreut werden.  
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Wir freuen uns über zahlreiche Gäste.  
  Tagesmütter Frau S. und J. Winkler  

 

Bei Fragen rund um die Kindertagespflege wenden 
Sie sich gerne an Frau M. Schmid vom Tagesmütter 
e.V. Reutlingen  unter 07123/ 93244-02 oder 
schmid@tagesmuetter-rt.de   
 
Allgemeine Infos unter www.tagesmuetter -rt.de  

 
 
 
 
 
 
 
 
Die Gemeinde Grafenberg liegt verkehrsgünstig zwischen Nürtingen und Reutlingen sowie in         
direkter Nachbarschaft zur bekannten ‚Outletcity‘ Metzingen und sucht aktuell 

 
        Unterstützung im Reinigungsbereich (m/w/d) 

Du hast ein Auge fürs Detail, arbeitest gerne gründlich und möchtest dazu beitragen, dass sich 
Menschen in unseren Einrichtungen wohlfühlen? Dann bist Du bei uns genau richtig! 

Zur Verstärkung unseres Teams suchen wir eine engagierte und zuverlässige Reinigungskraft 
(m/w/d) für die Reinigung verschiedener gemeindlicher Gebäude – dazu gehören unter anderem 
das Rathaus, unsere Kindertageseinrichtungen, die Gemeindehalle sowie weitere öffentliche Ein-
richtungen. 

Was wir uns wünschen: 

�x Erfahrung in der Gebäudereinigung ist von Vorteil, aber kein Muss 
�x Eine sorgfältige, zuverlässige und selbstständige Arbeitsweise 
�x Verantwortungsbewusstsein und ein freundliches Auftreten 
�x Flexibilität in der Einteilung der Arbeitszeiten 

Das bieten wir: 

�x Flexible Einsatzzeiten, die sich an Deine Verfügbarkeit anpassen (von Vollzeit bis Minijob) 
�x Abwechslungsreiche Tätigkeiten in einem freundlichen und wertschätzenden Umfeld 
�x Eine faire und sichere Bezahlung nach den Richtlinien des TVöD 
�x �$�O�O�H���9�R�U�W�H�L�O�H���G�H�V���|�I�I�H�Q�W�O�L�F�K�H�Q���'�L�H�Q�V�W�H�V�����]���×�%�����W�D�U�L�I�O�L�F�K�H�U���8�U�O�D�X�E����Zusatzversorgung) 

Klingt das nach Deinem Job? Dann freuen wir uns auf Deine Bewerbung! 

Jetzt bewerben! Schicke uns Deine Unterlagen per E-Mail an bewerbung@grafenberg.de oder 
i.schell@grafenberg.de bzw. melde Dich telefonisch unter 07123 – 9339 18. 

Wir freuen uns darauf, Dich kennenzulernen! 

Die Gemeinde Grafenberg liegt verkehrs-
günstig zwischen Nürtingen und Reutlin-
gen sowie in direkter Nachbarschaft zur 
bekannten ‚Outletcity‘ Metzingen und 
sucht aktuell

Unterstützung im Reinigungsbereich (m/w/d)

Du hast ein Auge fürs Detail, arbeitest gerne gründlich und möch-
test dazu beitragen, dass sich Menschen in unseren Einrichtungen 
wohlfühlen? Dann bist Du bei uns genau richtig!

Zur Verstärkung unseres Teams suchen wir eine engagierte und 
zuverlässige Reinigungskraft (m/w/d) für die Reinigung verschie-
dener gemeindlicher Gebäude – dazu gehören unter anderem das 
Rathaus, unsere Kindertageseinrichtungen, die Gemeindehalle 
sowie weitere öffentliche Einrichtungen.

Was wir uns wünschen:
•	 Erfahrung in der Gebäudereinigung ist von Vorteil, aber kein 

Muss
•	 Eine sorgfältige, zuverlässige und selbstständige Arbeitsweise
•	 Verantwortungsbewusstsein und ein freundliches Auftreten
•	 Flexibilität in der Einteilung der Arbeitszeiten
•	
Das bieten wir:
•	 Flexible Einsatzzeiten, die sich an Deine Verfügbarkeit anpas-

sen (von Vollzeit bis Minijob)
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•	 Abwechslungsreiche Tätigkeiten in einem freundlichen und 
wertschätzenden Umfeld

•	 Eine faire und sichere Bezahlung nach den Richtlinien des 
TVöD

•	 Alle Vorteile des öffentlichen Dienstes (z. B. tariflicher Urlaub, 
Zusatzversorgung)

Klingt das nach Deinem Job? Dann freuen wir uns auf Deine Bewer-
bung! Jetzt bewerben! Schicke uns Deine Unterlagen per E-Mail an 
bewerbung@grafenberg.de oder i.schell@grafenberg.de bzw. 
melde Dich telefonisch unter 07123 – 9339 18.
Wir freuen uns darauf, Dich kennenzulernen!

Wir machen uns auf...
Senioren in Grafenberg

Stricktreff am 20.10.2025

Zum Stricktreff dürfen Sie gerne Ihre eigenen Werke mitbringen 
und in gemeinsamer Runde fertig stellen oder aber Sie lassen sich 
inspirieren und stricken, häkeln oder basteln etwas ganz Neues. 
Sie sind nicht mehr so geübt? Kein Problem, Frau Riedl geht Ihnen 
gerne zur Hand. Material und Werkzeug für die Handarbeiten brin-
gen Sie bitte selbst mit. Treffpunkt: alle zwei Wochen, in der 
Bücherei von 14:00 Uhr bis 17:00 Uhr

Ehrenamtlicher Fahrdienst geht weiter....

Und so funktioniert es:  Sie als Seniorin oder Senior melden Ihre 
gewünschte Fahrt auf dem Rathaus an. Vor der Veranstaltung wer-
den Sie dann von den ehrenamtlichen Fahrern an Ihrem Haus abge-
holt und danach wieder nach Hause gebracht. Wöchentlich werden 
die Termine der Fahrten im Mitteilungsblatt veröffentlicht. Wenn 
Sie einen dieser Fahrdienste in Anspruch nehmen möchten, melden 
Sie sich bitte im Rathaus, Frau Hielscher, Tel. 07123/9339-11.  

Anmeldungen können immer bis einen Tag vor der Fahrt bis 12:00 
Uhr gemeldet werden. Wir freuen uns über Ihren Anruf!
Machen Sie von dem tollen Angebot Gebrauch!

Donnerstag, 16.10.2025
Fahrt: Mittagstisch für Senioren in der Krone von 11:30 Uhr – 14:30 Uhr
Anmeldungen bis 15.10., 12:00 Uhr auf dem Rathaus möglich. 

Montag, 20.10.2025
Fahrt: Stricktreff in der Bücherei von 14:00 Uhr bis 17:00 Uhr
Anmeldungen bis 17.10., 12:00 Uhr auf dem Rathaus möglich.

Mittwoch, 22.10.2025
Fahrt: Friedhof Grafenberg zwischen 09:00 Uhr bis 11:00 Uhr
Anmeldung bis 21.10., 12:00 Uhr auf dem Rathaus möglich.

Donnerstag, 23.10.2025
Fahrt: Mittagstisch für Senioren in der Krone von 11:30 Uhr – 14:30 Uhr
Anmeldungen bis 22.10., 12:00 Uhr auf dem Rathaus möglich. 

Fundsachen

Fundsachen

Folgende Gegenstände wurden auf dem Rathaus abgegeben:
Fundsache: Kinderjacke, dunkelblau, innen grün
Größe 122/128, VAUDE		 Fundort: Kelter

Fundsache: �Rucksack Kapten & Sun mit Inhalt	 Fundort: Nürtin-
ger Straße

Fundsache: Geldkassette Neu	Fundort: Riedericher Straße
Fundsache: Brille, dunkelgrün	 Fundort: Waldspielplatz
Fundsache: �VW Autoschlüssel, Hahn Automobile	 F u n d o r t : 

Friedhofstraße
Fundsache: Fahrrad	 Fundort: Kelter
Fundsache: Geldbeutel, schwarz	 Fundort: Kelterstraße
Fundsache: Drohne	 Fundort: Rienzbühlhalle
Fundsache: Apple Airtag Katzenhalsband
Fundsache: Apple Airpods
Fundsache: Mädchensandalen, Größe 30
Fundsache: Ohrring, Gold mit Steinen
Fundsache: Ohrring, Silber mit roter Kugel

Die Fundsachen können von den Eigentümern beim Bürgermei-
steramt Grafenberg (Zimmer 3) Tel. 9339- 31 und Tel. 9339- 16 abge-
holt werden.

Mülltermine

Mülltermine

Restmülltonne und Biotonne
Dienstag, 21.10.2025

Problemstoffmobil 
Dienstag, 21.10.2025 zwischen 13:15 Uhr und 15:15 Uhr beim Feuer-
wehrhaus, Kohlberger Str. 17

Freiwillige Feuerwehr Grafenberg 

Mo, 10.11.25 
von 14:30 - 19:30 Uhr  

Grafenberg 
Rienzbühlhalle 
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Blutspenden in Grafenberg am 10.11.2025

Die Feuerwehr Grafenberg lädt zum nächsten Blutspenden in Gra-
fenberg ein. In Zusammenarbeit mit dem DRK-Blutspendedienst 
wird am Montag, dem 10. November 2025 in der Grafenberger 
Rienzbühlhalle von 14.30 bis 19.30 Uhr eine Blutspendenaktion 
stattfinden. Wir bitten alle Blutspender oder solche die Spender 
werden wollen sich unter www.spenderservice.net/ter-
mine/381363 oder dem im Plakat angedruckten QR-Code einen 
Termin für die, für viele Menschen so lebenswichtige, Blutspende 
vorzumerken. Die Feuerwehr und der DRK-Blutspendedienst wür-
den sich über zahlreiche Blutspender an diesem Tag in Grafenberg 
sehr freuen.

Apotheke

Apothekennotdienst

Ab dem 01.01.2025 führt die Landesapothekenkammer Baden-
Württemberg ein neues System der Notdienstverteilung der Apo-
theken ein. Einen Jahresplan gibt es leider nicht mehr. 

Den aktuellen Notdienstplan finden Sie unter: 
https://www.lak-bw.de/index.php?id=1922

Zu verschenken

ZU VERSCHENKEN BZW. GESUCHT WIRD

Manche Gegenstände im Haushalt werden irgendwann nicht mehr 
benötig, obwohl sie oft noch gut erhalten sind. Bevor diese Dinge 
auf dem Müll landen, sollte überlegt werden, ob sie vielleicht noch 
für andere nützlich sind. Unter dieser Rubrik „zu verschenken“ 
könne Sie dies tun. Gerne können Sie uns diesbezüglich eine 
E-Mail an info@grafenberg.de mit dem Gegenstand, sowie dessen 
Zustand und einer Kontakttelefonnummer schicken. Diese wird 
veröffentlicht. Oder Sie wenden sich direkt an Frau Hielscher, Tel. 
07123/9339-11.

Veranstaltungen der Gemeinden Bempflingen, Grafenberg, 
Großbettlingen, Kohlberg, Neckartailfingen, Riederich

Kulturecke

Weinfest der Stadtkapelle Metzingen in der Festkelter 

Auch in diesem Jahr lädt die Stadtkapelle Metzingen 1887 e.V  wie-
der zu ihrem Weinfest 2025 ein, das von Fr. 24. - Sa. 25. Oktober 
2025 Abends in der Festkelter in Metzingen stattfindet. Am Freitag 
Abend ab 18 Uhr sorgen wieder "die Häfner" für Stimmung und 
Festkelter-Gaudi. Am Samstag ab 17 Uhr findet dann die unver-
gessliche Partynacht mit der Stadtkapelle Metzingen statt. An bei-
den Abenden werden die Gäste mit Leckereien wie Zwiebelkuchen, 
Schupfnudeln und Wurstsalat durch die Stadtkapelle Metzingen 
bewirtet. Unterstützt wird sie dabei von der "Voice Factory". Natür-
lich gibt es auch wieder feine Tropfen aus dem Metzinger Weinberg 
zu genießen.

Der Eintritt an beiden Abenden beträgt jeweils 3 Euro. Für den Frei-
tagabend können Reservierungen unter reservierung@sk-metzin-
gen.de angemeldet werden, solange der Platz reicht. Für den 
Samstagabend sind keine Reservierungen möglich.

FREE VIVALDI – FOUR SEASONS MEET STREETDANCE
Die magische Energie der Jugendkultur

25. Oktober 2025 | 20:00 Uhr
Schillerhalle (Hülbener Straße 99), 
72581 Dettingen an der Erms

Antonio Vivaldis unsterblicher Zyklus „Die Vier Jahreszeiten“ zählt 
zu den bekanntesten musikalischen Werken weltweit. Mit „FREE 
VIVALDI!“ präsentiert sich eine Neuinterpretation, die die Herzen 
der Zuschauer aller Altersklassen im Sturm erobert. In Zusammen-
arbeit mit der M A K COMPANY bringt der Violinvirtuose Manuel 
Druminski, der jüngste Konzertmeister der Freiburger Philharmo-
nie, die magische Energie der Jugendkultur auf die Bühne. Die Per-
formance vereint virtuose Streicherparts mit dynamischen 
Hip-Hop-Choreografien, akrobatischen Breakdanceeinlagen und 
zeitgenössischem Tanz – ein künstlerisches Erlebnis, das „Die Vier 
Jahreszeiten“ ins 21. Jahrhundert katapultiert.
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Gemeinsam mit der ausgezeichneten Choreographin Maryam Anita 
Khosravi entfaltet die „FREE VIVALDI!“ein Feuerwerk des Street-
dance. Von Hip-Hop über Breakdance bis hin zu Popping und Tri-
cking – das Ensemble begeistert mit einer einzigartigen Vielfalt an 
Tanzstilen. Die Formation aus talentierten Ensembletänzern und 
Solisten bringt frische Perspektiven auf die Bühne und eröffnet 
neue Dimensionen der Musik und des Tanzes. Diese außergewöhn-
liche Darbietung zieht ein überdurchschnittlich junges Publikum 
an und begeistert nicht nur mit ihrer Energie, sondern auch mit 
der Qualität der Aufführung. Ob im Münchener Prinzregententhea-
ter, dem Dresdner Kulturpalast oder in zahlreichen anderen Thea-
tern in Deutschland und Europa – wo immer „FREE VIVALDI!“ auf-
tritt, bedankt sich das Publikum mit minutenlangen Standing 
Ovations.

Ein Erlebnis, das Generationen verbindet und die Liebe zur Musik 
und Kunst neu entfacht. Der 25. Oktober 2025 in der Schillerhalle 
wird ein unvergesslicher Abend, der die Magie der Jugendkultur 
und die Ewigkeit eines Meisterwerks vereint.

Kartenvorverkauf:
35 Euro pro Person / Gruppe ab 10 Personen 29 Euro pro Person
Bürgerbüro Dettingen an der Erms und auf www.reservix.de

Was sonst noch interessiert

Herbstbasar Beuren

Weitere Infos zum Basar oder wie du Verkäufer*in
oder Helfer*in werden kannst, findest du unter: 
www.basarlino.de/GV36

Verkauf: 12:30 - 14:30 Uhr

18.10.2025

Scan me!

in der Turn- und Festhalle in Beuren. 

Bei uns findet ihr gut erhaltene Herbst- und Winterkleidung
sowie Accessoires für Damen, Herren und Jugendliche.

10 % des Verkaufserlöses spenden wir für einen
guten Zweck innerhalb von Beuren.

Für hungrige Shoppinggäste gibt es außerdem
einen Kaffee- und Kuchenverkauf.

Aktuelle Gläserne Produktionen - Bio-Betriebe auf der 
Schwäbischen Alb entdecken

Im Rahmen der Veranstaltungsreihe „Neugierig auf Bio? - Bio-Be-
triebe auf der Schwäbischen Alb erleben und entdecken“ erfahren 
Interessierte, wie heimische Bio-Produkte erzeugt werden und wie 

der Ökolandbau seinen Beitrag zum Naturschutz leistet. Im Okto-
ber finden drei Veranstaltungen statt. Sofern Anmeldungen erfor-
derlich sind, erfolgen diese unter: 
https://reutlingen.landwirtschaft-bw.de/,Lde/Startseite/
Veranstaltungskalender_RT

Mühlenführung durch die Römersteiner Mühle
Bei einer spannenden Führung durch die Mühle der Mühlengenos-
senschaft Römerstein e. G. am Donnerstag, 16. Oktober, um 14:00 
Uhr, erhalten Interessierte Einblicke in die faszinierende Verarbei-
tung vom Korn zum Mehl und erfahren, was das Besondere an Bio-
Mehl ist. Die Mitarbeitenden der Mühle informieren über traditio-
nelle und ökologische Methoden der Mehlproduktion. Nach der 
Führung erhalten die Teilnehmenden die Möglichkeit, im Mühlen-
laden die vorgestellten Produkte zu erwerben. Die Teilnahme ist 
kostenlos, eine vorherige Anmeldung ist jedoch erforderlich. Die 
Zahl der Teilnehmenden ist auf 20 Personen begrenzt. Kinder dür-
fen nur mit einem Gehörschutz bei der Führung teilnehmen.
Die Adresse lautet Burgstraße 5, 72587 Römerstein - Böhringen.

Herbstsause - herbstliches Hoffest der Bruderhausdiakonie 
Am Freitag, 17. Oktober, steht wieder das jährliche Herbstfest der 
BruderhausDiakonie am Standort Gaisbühl in Reutlingen an. Von 
15:00 bis 19:00 Uhr, werden viele bunte Mitmach-Aktionen für Groß 
und Klein, vom Obstsaft pressen über Stockbrot am Feuer backen, 
geboten. Außerdem gibt es einen Handwerksmarkt mit krea-
tiv-handwerklichen Geschenkideen.
Die Adresse lautet Bioland Hofgut, Gaisbühl 12, 72762 Reutlingen.

Erlebnis-Spaziergang durch die biozertifizierte Christbaumkultur 
ALBTANNE
Am Sonntag, 26. Oktober, von 13:00 Uhr bis 15:00 Uhr, lädt die bio-
zertifizierte Christbaumkultur im Biosphärengebiet Schwäbische 
Alb zu einem informativen Spaziergang ein. Die Teilnehmenden 
erhalten spannende Einblicke in die Welt der Bio-Weihnachts-
bäume und erfahren, welche Rolle die seltene Shropshi-
re-Schafrasse dabei spielt. Während der Veranstaltung haben die 
Besucherinnen und Besucher die Möglichkeit, verschiedene Pro-
dukte aus Tannennadeln und vom Schaf zu probieren. Zudem wird 
untersucht, ob in dieser Tannen-Kultur mehr Vogelarten oder 
Nadelbaumsorten anzutreffen sind. Die Veranstaltung ist kosten-
los, eine vorherige Anmeldung ist jedoch erforderlich. Treffpunkt 
ist der Wanderparkplatz P 33 zwischen Hengen und Böhringen, in 
der Nähe der Firma Magura.

Ihre Pressestelle
Telefon: 07121 480-1014
Fax: 07121 480-1804
E-Mail: presse@kreis-reutlingen.de

Ran an den Familientisch! Vortrag als Webseminar

Eine BeKi-Informationsveranstaltung über die Ernährung von 
Kleinkindern, bietet Referentin Sabine Schwaigerer am Dienstag, 
21. Oktober 2025, von 15:00 bis 16:30 Uhr, als Webseminar an. Ange-
sprochen sind Eltern von Kindern im Alter von ein bis drei Jahren. 
BeKi steht für Bewusste Kinderernährung und ist eine Ernährungs-
initiative des Landes Baden-Württemberg. Geschafft! Aus dem 
Säugling ist ein Kleinkind geworden. Die Beikost wird langsam 
durch fünf Mahlzeiten ersetzt und das Kind nimmt am normalen 
Familienessen teil. Was und wie viel, darf der Sprössling essen und 
trinken? Wie sieht es mit speziellen Kinderlebensmitteln aus und 
was tun, wenn das Kleine kein Gemüse mag? Sabine Schwaigerer 
beantwortet Fragen rund um die Ernährung nach dem ersten 
Lebensjahr und schafft einen Überblick über die allgemeinen 
Empfehlungen. Außerdem gibt die Beki-Referentin Tipps, wie die 
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Umstellung von Babykost auf eine kindgerechte Ernährung gelingt 
und Gemüsemuffel vom Gegenteil überzeugt werden können. 
Während der Veranstaltung können live Fragen gestellt werden. 
Weiterhin erhalten alle Teilnehmerinnen und Teilnehmer Infoma-
terial zum Thema.

Weitere Informationen
Informationen und Anmeldungen zu dieser kostenfreien Veran-
staltung sind beim Kreislandwirtschaftsamt  Münsingen bis 17. 
Oktober 2025 unter der Nummer 07381 9397-7341 oder unter land-
wirtschaftsamt@kreis-reutlingen.de erhältlich bzw. möglich.
Die Teilnehmenden erhalten einen Tag vor der Veranstaltung per 
Mail einen Zugangscode.

Als technische Voraussetzung ist erforderlich: Ein PC, Laptop oder 
Tablet und eine stabile Internetleitung.

Ihre Pressestelle
Telefon: 07121 480-1014
Fax: 07121 480-1804
E-Mail: presse@kreis-reutlingen.de

Pflegestützpunkt nicht besetzt

Das Büro des Pflegestützpunktes für Metzingen, Riederich und 
Grafenberg ist von Montag, 20. Oktober bis Freitag, 24. Oktober 
nicht besetzt. Bei Fragen in dieser Zeit wenden Sie sich bitte an 
den Pflegestützpunkt in Pliezhausen, Tel. 07127 /98 00 15, Mail: 
pflegestuetzpunkt@pliezhausen.de 
Ab Montag, den 27. Oktober ist Frau Pohl-May wieder für Termin-
vereinbarungen und Informationen rund um Alter und Pflege 
erreichbar unter Tel. 395-2322.

Neues Angebot: Mobile Beratung für Menschen mit einer 
Hörbehinderung

Eine plötzlich einsetzende Hörschädigung – sei es im Alter oder als 
Spätfolge – wird von vielen Betroffenen als Stigma und Makel 
empfunden. Häufig führt dies zu Rückzug und Isolation.
Der Landesverband der Schwerhörigen und Ertaubten Baden-
Württemberg bietet deshalb eine neutrale und kostenfreie Bera-
tung rund um das Thema Hören an.
Das Beratungsangebot umfasst unter anderem:

•	 Informationen zur Hörgeräteversorgung und zum Cochlea-Im-
plantat

•	 Tipps zum Umgang mit der eigenen Hörbehinderung
•	 Hinweise zum Schwerbehindertenausweis
•	 Informationen zu technischen Hilfsmitteln (z. B. Lichtsignalan-

lagen, Kommunikationsanlagen)
•	 Wissenswertes rund um die T-Spule und weitere Unterstüt-

zungsmöglichkeiten

Die Beratung findet nach Terminvereinbarung statt am
Dienstag, 28. Oktober 2025, von 8.30 – 12.30 Uhr
im Haus der Begegnung, Am Klosterhof 13, Metzingen
(Luise-Speidel-Zimmer im 1. OG, Aufzug vorhanden).

Terminvereinbarung:
Christine Blank-Jost
0176 – 200 77 400
christine.blank-jost@hoergeschaedigte-bw.de
Weitere Termine werden am Dienstag, 25. November und am 
Dienstag, 27. Januar 2026 angeboten.

Beratungsangebote

 
 

Neues Angebot: Mobile Beratung für Menschen mit einer Hörbehinderung  

Eine plötzlich einsetzende Hörschädigung – sei es im Alter oder als Spätfolge – wird 
von vielen Betroffenen als Stigma und Makel empfunden. Häufig führt dies zu 
Rückzug und Isolation. 

Der Landesverband der Schwerhörigen und Ertaubten Baden-Württemberg 
bietet deshalb eine neutrale und kostenfreie Beratung rund um das Thema Hören 
an. 

Das Beratungsangebot umfasst unter anderem: 

 Informationen zur Hörgeräteversorgung und zum Cochlea-Implantat 
 Tipps zum Umgang mit der eigenen Hörbehinderung 
 Hinweise zum Schwerbehindertenausweis 
 Informationen zu technischen Hilfsmitteln (z. B. Lichtsignalanlagen, 

Kommunikationsanlagen) 
 Wissenswertes rund um die T-Spule und weitere Unterstützungsmöglichkeiten 

Die Beratung findet nach Terminvereinbarung statt am 
Dienstag, 28. Oktober 2025, von 8.30 – 12.30 Uhr 
im Haus der Begegnung, Am Klosterhof 13, Metzingen 
(Luise-Speidel-Zimmer im 1. OG, Aufzug vorhanden). 

Terminvereinbarung: 
Christine Blank-Jost 
📞📞 0176 – 200 77 400 
✉️ christine.blank-jost@hoergeschaedigte-bw.de 

Weitere Termine werden am Dienstag, 25. November und am Dienstag, 27. Januar 
2026 angeboten. 

Beratungsangebote

DIE THEMEN
Nach einem ersten Kennenlernen soll an den folgenden fünf Abenden besonders Zeit für diese Aspekte sein:

• Du & Ich – Meine Erinnerungen an unsere sich verändernde Beziehung
• Veränderung des sozialen Umfelds vor, während und nach der Pflegezeit
• Entscheidungen treffen – schon schwer genug. Aber ohne Dich?
• Verlust – Trauer – Was bleibt? – Was wird?
• Was mich noch (immer) beschäftigt

Selbstverständlich können weitere Themenwünsche aufgenommen werden.

DIE TERMINE

Der Gesprächskreis findet ab November 2025 sechs Mal im Wechsel mittwochs und dienstags von 
18.15 – 19.45 Uhr statt: 26.11.2025 |16.12.2025 | 14.01.2026 | 03.02.2026 | 11.03.2026 | 21.04.2026

Sie sind interessiert? Dann wenden Sie sich für Fragen gerne an die Alzheimer 
Gesellschaft Baden-Württemberg: Tel. 0711/24 84 96 64 | 
jenny.epple@alzheimer-bw.de. 
Oder nutzen Sie direkt dieses Anmeldeformular: www.alzheimer-bw.de/hilfe-
vor-ort/angehoerigengruppen/digitale-angehoerigengruppen
Als Videoprogramm werden wir Zoom nutzen.

ONLINE-GESPRÄCHSKREIS FÜR EHEMALS PFLEGENDE ANGEHÖRIGE 2025 / 2026

ANMELDUNG ÜBER DIE ALZHEIMER GESELLSCHAFT BADEN-WÜRTTEMBERG E.V.

Alzheimer Gesellschaft Baden-Württemberg e.V. | Selbsthilfe Demenz  • www.alzheimer-bw.de • info@alzheimer-bw.de

Die Leitung des Gesprächskreises übernehmen abwechselnd Vorständinnen der 
Alzheimer Gesellschaft Baden-Württemberg, die alle eigene Erfahrungen als (ehemals) 
pflegende An- oder Zugehörige haben: Ulrike Traub, Lena Haase, Ina Czelecz und 
Melanie Liebsch. 
Die Teilnahme ist kostenfrei, eine vorherige Anmeldung ist erforderlich. Der 
Gesprächskreis ist als geschlossene Gruppe gedacht und eine Teilnahme nur an 
einzelnen Abenden nicht möglich. 

DIE GESPRÄCHSLEITUNG

Die Pflege eines Menschen mit Demenz bestimmt den Alltag, fordert körperlich und seelisch heraus und 
benötigt die Akzeptanz der Unterstützung von außen. Die Pflegezeit ist zudem geprägt von vielen 
Abschieden schon zu Lebzeiten.

Eine Würdigung dieses großen, meist kaum gesehenen Engagements liegt uns als Vorständinnen der 
Alzheimer Gesellschaft Baden-Württemberg sehr am Herzen und wir möchten ehemals pflegende 
Angehörige von Menschen mit Demenz für einen Online-Gesprächskreis zusammenbringen. Dabei spielt es 
keine Rolle, wie lange der Verlust schon zurückliegt. An sechs Abenden wollen wir gemeinsam den Blick 
auf die Pflegezeit und die sich daran anschließende Trauerzeit richten. Nicht zu kurz kommen soll die 
Frage, wie es den ehemals Pflegenden heute geht und welche Perspektiven sie aufgrund ihrer Erfahrungen 
entwickelt haben.
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Jubiläum

Über ein Jahrzehnt erfolgreiche Zusammenarbeit mit Unternehmen
Firmenservice unterstützt in allen Belangen der Sozialversicherung

Seit über zehn Jahren unterstützt der Firmenservice der Deutschen 
Rentenversicherung Baden-Württemberg (DRV BW) Arbeitgeber im 
Land dabei, die Gesundheit ihrer Beschäftigten zu fördern, über 
Rente und Altersvorsorge zu informieren und sozialversicherungs-
rechtliche Fragen kompetent und praxisnah zu klären. Zur heutigen 
Jubiläumsveranstaltung in Stuttgart zieht Erster Direktor Andreas 
Schwarz eine positive Bilanz: „Das Beratungs- und Unterstützung-
sangebot unseres Firmenservice hat sich erfolgreich zu einem 
geschätzten Maßnahmenpaket für Unternehmen jeder Größe ent-
wickelt.“ Gemeinsam wirke man so dem Fachkräftemangel in 
Baden-Württemberg entgegen und bringe in Summe Wirtschaft 

und Gesellschaft voran.

Den Service hat die DRV BW maßgeschneidert an den Bedürfnissen 
der Unternehmen und deren Belegschaft ausgerichtet und bun-
desweit als erste Rentenversicherungsträgerin eingeführt. „Mitte 
2014 ging der Firmenservice in Baden-Württemberg an den Start. 
Denn Themen wie Altersvorsorge, Prävention oder Betriebliches 
Eingliederungsmanagement nahmen seit Jahren in den Betrieben 
zunehmend Raum ein und brauchten eine serviceorientierte Ant-
wort durch die Bündelung der DRV-Beratungsangebote“, erklärt 
Schwarz. „Bis heute haben fast 50.000 Unternehmen aus Industrie 
und Dienstleistung bis hin zum Handwerk von diesem Servicean-
gebot aus einer Hand profitiert. Mit weit über 110.000 Beratungen 
in zehn Jahren ist der Firmenservice ein absolutes Erfolgsmodell.“ 
Dies werde auch durch die Verbreitung und Einführung des 
baden-württembergischen Leuchtturmprojekts bei weiteren Regi-

onalträgern der Deutschen Rentenversicherung belegt.

Heute profitieren jährlich 5.000 Unternehmen von diesem Service 
der DRV BW. Die Firmenberatenden kommen direkt in die Betriebe, 
ob abgelegen auf dem Land oder mitten in der Großstadt. Sie 
beraten aber auch telefonisch und schriftlich. Das Angebot ist 
unabhängig und kostenfrei. Es richtet sich an Arbeitgeber, 
Betriebs- und Werksärzte und -ärztinnen, Personal-, Betriebs- und 
Schwerbehindertenvertretungen sowie Beauftragte für das 
Betriebliche Gesundheitsmanagement. Details unter www.drv-bw.

de/firmenservice

Weitere Angebote für Arbeitgeber finden Sie unter www.drv-bw.
de/arbeitgeber

Andreas Eytner ist neuer Leiter des Strahlenschutzrefe-
rats im Regierungspräsidium Tübingen

Regierungspräsident Klaus Tappeser hat die Leitung des neuen 
Referats „Strahlenschutz“ mit Wirkung zum 1. Oktober 2025 an 
Andreas Eytner übergeben. „Aufgrund seiner bisherigen Tätigkeit 
in der Fachaufsicht Strahlenschutz für die Regierungspräsidien 
und seiner Erfahrung auf verschiedensten Verwaltungsebenen ist 
Eytner eine Idealbesetzung für die neue Aufgabe“, so Tappeser. „Es 
ist gut, dass wir unser Strahlenschutzreferat so zügig und mit einer 
hohen fachlichen Kompetenz besetzen können.“ Der 60-jährige 
Andreas Eytner ist gebürtig aus Südbaden. Von 1985 bis 1988 hat 
der Diplom-Ingenieur (ETH) zunächst an der Fachhochschule Mut-
tenz in der Schweiz sein erstes Studium absolviert. Von 1988 bis 
1992 folgte dann das Aufbaustudium an der ETH Zürich. Seine 
berufliche Laufbahn begann Eytner zunächst beim Staatlichen 
Gewerbeaufsichtsamt Villingen-Schwenningen, 1997 wechselt er 
zum Staatlichen Gewerbeaufsichtsamt Göppingen. Im Jahr 2001 

war Andreas Eytner im Sozialministerium zunächst im Arbeits-
schutzreferat und anschließend in der Landeskrankenhauspla-
nung tätig. 2016 wechselte er zum Umweltministerium in das Fach-
referat Strahlenschutz. Im Zuge des Doppelhaushalts 2020/21 
hatte das Land Baden-Württemberg den Strahlenschutz deutlich 
gestärkt und landesweit 42 zusätzliche Stellen geschaffen. Seither 
arbeiten im Regierungspräsidium Tübingen auf acht Stellen Mitar-
beiterinnen und Mitarbeiter im Referat Strahlenschutz. Sie kon-
trollieren insbesondere den Strahlenschutz im Bereich Medizin 
und Technik. Im Fokus stehen der sichere Umgang mit radioaktiven 
Stoffen und der Betrieb von Bestrahlungsanlagen. Ausgeweitet 
werden auch die Kontrollen bei der Nutzung hochradioaktiver 
Strahlenquellen in der Industrie, beispielsweise in der Werkstoff-
prüfung.

Hintergrundinformationen:
Die Strahlenbelastung der Bevölkerung kommt nur zum geringsten 
Teil aus dem Betrieb und dem Abbau von Kernkraftwerken. Die 
weitaus größere Rolle spielt die Strahlung aus dem medizinischen 
Bereich und aus den in der Natur vorkommenden radioaktiven 
Stoffen. Das Referat Strahlenschutz hat die Aufgabe, wirkungsvolle 
Maßnahmen zum besseren Schutz der Menschen vor dieser Strahl-
belastung zu ergreifen. Grundlage hierfür ist das am 31.12.2018 in 
Kraft getretene Strahlenschutzrecht.

Veranstaltungseinladung zum Tag der nicht sichtbaren 
Beeinträchtigungen am 20. Oktober 2025

Der Beirat Selbsthilfe der Inklusionskonferenz im Landkreis Reut-
lingen setzt auch in diesem Jahr am 20. Oktober in Kooperation mit 
dem Verein Autismus verstehen und der Selbsthilfeorganisation 
SPER ein Zeichen für Inklusion. Mit einer Veranstaltung im Kino 
Kamino soll einmal mehr die öffentliche Aufmerksamkeit auf die 
vielen nicht sichtbaren Beeinträchtigungen, wie psychische 
Erkrankungen, Autismus oder Depressionen gerichtet werden. Die 
Veranstaltung soll für die alltäglichen Herausforderungen von 
Menschen mit nicht sichtbaren Behinderungen sensibilisieren und 
aufzeigen, welche Herausforderungen und Stigmatisierung damit 
einhergehen. Die Veranstaltung findet am Montag, 20.10.2025, von 
18:00 bis 20:00 Uhr im Kino Kamino in Reutlingen. Betroffene 
sowie deren Familien und Interessierte sind herzlich eingeladen, 
an der Veranstaltung teilzunehmen und den Menschen mit 
unsichtbaren Beeinträchtigungen so eine Stimme zu geben. Die 
Veranstaltung ist kostenlos und barrierefrei zugänglich.

Programm: Vortrag, Filmpremiere, Podiumsdiskussion und mehr
Nach einem Grußwort von Andreas Bauer, Sozialdezernent im 
Landkreis Reutlingen, wird Prof. Nicolas Rüsch mit seinem Vortrag 
“Das Stigma psychischer Erkrankung: Folgen und Interventionen” 
das Thema an diesem Abend aus professioneller Sicht beleuchten. 
Nicolas Rüsch ist Professor für Public Mental Health (Sozialpsychi-
atrie) an der Uni Ulm und am BKH Günzburg und arbeitet klinisch 
im Home Treatment (aufsuchende Behandlung) sowie wissen-
schaftlich zum Thema Stigma psychischer Erkrankung. Ein weiteres 
Highlight des Abends wird dann die Premiere des 30-minütigen 
Kurzfilmes „Leben mit unsichtbaren Beeinträchtigungen - Heraus-
forderungen und Stigmatisierung“ sein. Dieser Film wurde im Auf-
trag der Inklusionskonferenz erstellt und portraitiert sieben 
betroffenen Personen aus dem Landkreis Reutlingen, die die 
Öffentlichkeit auf diesem Weg an ihren ganz persönlichen Lebens-
welten teilhaben lassen. Mit einem Podiumsgespräch unter Betei-
ligung von Herrn Prof. Rüsch und Protagonistinnen und Protago-
nisten aus dem Film sowie einem anschließenden „Ausklang“, der 
die Möglichkeit zum Austausch bietet, wird die Veranstaltung 
beendet. Mehr unter: https://www.kreis-reutlingen.de/veranstal-
tungen
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Clevere Vorratshaltung - Tipps und Tricks für den Alltag!

Wer gut plant, spart Zeit, Geld und Nerven. Eine organisierte Vor-
ratshaltung mit geplantem Einkauf, einer gezielten Auswahl und 
der richtigen Lagerung der Lebensmittel zahlt sich aus. Am Don-
nerstag, den 23.10.2025, findet daher von 19:30 bis 21:00 Uhr, ein 
Online-Mitmach-Vortrag zur cleveren Vorratshaltung statt. Ernäh-
rungsreferentin Jennifer Geigle hat Empfehlungen, welche Lebens-
mittel sich gut zum Bevorraten eignen, und wie sich daraus im 
Alltag oder Notfall schnell Gerichte zaubern lassen. Ebenso ist der 
Umgang mit dem Mindesthaltbarkeitsdatum auf Lebensmitteln 
oder Resten im Alltag Thema, um Lebensmittelverschwendung zu 
vermeiden und zugleich Geld zu sparen.

Im zweiten Teil des Online-Mitmach-Vortrages kann ein leckerer 
einfacher Snack aus lagerfähigen Lebensmitteln zubereitet und 
verkostet werden. Teilnehmende erhalten ein paar Tage vor der 
Veranstaltung eine kurze Liste mit den Zutaten und den Utensilien, 
die für die Zubereitung notwendig sind. Abschließend gibt es die 
Möglichkeit zum Austausch von Ideen und eigenen Erfahrungen 
mit dem Thema Vorratshaltung sowie Tricks und Vorschläge zur 
optimalen Nutzung von Lebensmitteln.

Hinweise zu Teilnahme und Anmeldung
Die Anzahl der Plätze ist begrenzt. Informationen sind beim Kreis-
landwirtschaftsamt Münsingen unter der Telefonnummer 07381 
9397-7341 erhältlich. Die Anmeldung zu dieser kostenlosen Veran-
staltung ist bis Freitag, 17. Oktober 2025, über folgenden Link mög-
lich: https://reutlingen.landwirtschaft-bw.de/,Lde/Startseite/Ver-
anstaltungskalender_RT
Die Teilnehmenden erhalten wenige Tage vor der Veranstaltung 
einen Zugangscode und eine Zutaten- und Utensilien-Liste für den 
Mitmachteil per E-Mail zugeschickt.

Als technische Voraussetzung für die Teilnahme ist erforderlich: 
Ein PC, Laptop oder Tablet.
Für die Bildübertragung eine stabile Internetleitung. Wenn ein 
Laptop oder PC verwendet wird, die aktuelle Version des Internet-
browser "Firefox" oder "Google Chrome".

Hintergrundinformationen: Erntedankwochen 2025
Das Erntedankfest erinnert jedes Jahr daran, wie wertvoll Lebens-
mittel sind. Dazu gehört auch die Anerkennung der Arbeit unserer 
heimischen Landwirtinnen und Landwirte und der gemeinschafts-
stiftende Gedanke der Erntedank-Zeit. Im Rahmen des 10-jährigen 
Jubiläums der Erntedank-Wochen zeigen die Landratsämter und 
Ernährungszentren sechs Wochen lang, wie sich der Alltag mit der 
Vielfalt heimischer Nahrungsmittel nachhaltig, saisonal und mit 
Genuss gestalten lässt. Ob Mealprep, Resterezepte oder Lagerung-
stipps: vom 15. September bis 26. Oktober 2025 werden landesweit 
Vorträge, Ausstellungen, Hofbesuche und Workshops angeboten. 
Dabei wird besonders auf die Reduzierung von Lebensmittelver-
schwendung eingegangen.

Die Veranstaltung des Kreislandwirtschaftsamtes ist Teil von 
„Nachhaltige Ernährungsbildung - Wissen trifft Alltagskompetenz“, 
eines der nachhaltigen Topprojekte des Landkreises 2025 und der 
Erntedank-Tage der Ernährungsstrategie „BaWü zu Tisch!“ des 
Ministeriums für Ernährung, ländlichen Raum und Verbraucher-
schutz. Alle landesweiten Aktionen im Rahmen der Erntedank-Wo-
chen gibt es im Veranstaltungskalender der Landwirtschaftsver-
waltung Baden-Württemberg: https://lel.landwirtschaft-bw.
de/,Lde/Startseite/Service_+Downloads/Veranstaltungskalender

ZUMELDUNG

Bewilligungsbescheid für Flurneuordnung Pfronstetten-Aich-
stetten/Tigerfeld 

Am Mittwoch, 08.10.2025, fand in Stuttgart die Übergabe des Bewil-
ligungsbescheids für die erste Tranche in der Flurneuordnung 
Pfronstetten-Aichstetten/Tigerfeld statt. Das Flurneuordnungs-
verfahren wird federführend durch den Fachbereich Flurneuord-
nung des Landratsamts Reutlingen betreut. Der Entwurf des neuen 
Wegenetzes entstand in enger Zusammenarbeit mit der Vorstand-
schaft der Teilnehmergemeinschaft, die die Grundstückseigentü-
mer vertritt. In zahlreichen Besprechungen und Ortsbegehungen 
wurden zudem weitere Fachbehörden, Naturschutzverbände sowie 
die Gemeinde Pfronstetten in die Planungen einbezogen. Im Som-
mer konnte der Entwurf des Wegenetzes schließlich durch das 
Landesamt für Geoinformation und Landentwicklung Baden-Würt-
temberg genehmigt werden.

Der nächste Schritt im Verfahren ist die Ausschreibung der Baulei-
stungen, sodass voraussichtlich zu Beginn des nächsten Jahres mit 
den Bauarbeiten begonnen werden kann. Zur Übergabe der Bewil-
ligungsmittel für die Bauausschreibung am 08.10.2025 reisten Vor-
standsvorsitzender Georg Schneider und Ralf Kleiner als Vertreter 
der Teilnehmergemeinschaft, Pronstettens Bürgermeister Manuel 
Maier sowie seitens des Landratsamtes Reutlingen Verwaltungs-
dezernent Marius Pawlak, Projektleiterin Dr. Doris Wüllner und 
Projektausführer Pascal Jetter nach Stuttgart. Anlässlich der Über-
gabe der Fördermittel zeigte sich auch Landrat Dr. Ulrich Fiedler 
sehr erfreut: „Mit der Übergabe des Bewilligungsbescheids steht 
der Umsetzung des Projekts nichts mehr im Wege. Nun wird die 
viele Arbeit, die bereits in die Planung geflossen ist, endlich auch 
vor Ort sichtbar werden.“

Mehr Informationen
Weitere Informationen zur Bescheidübergabe finden Sie in der 
Pressemitteilung des Ministeriums für Ernährung, Ländlichen 
Raum und Verbraucherschutz: https://mlr.baden-wuerttemberg.
de/de/unser-service/presse-und-oeffentlichkeitsarbeit/presse-
mitteilungen/pressemitteilung/pid/flurneuordnung-pfronstetten
Detaillierte Informationen zur Flurneuordnung Pfronstetten-Aich-
stetten/Tigerfeld finden Sie unter https://www.lgl-bw.de/3782

"Matchday" - Jobmesse im Haus der Kulturen Reutlingen

Das Amt für Migration und Integration des Landkreises Reutlingen 
lädt herzlich zur Veranstaltung "Matchday - Jobmesse der Kul-
turen" ein. Am 29.10.2025 öffnet das Haus der Kulturen (Eberhardt-
str. 4, 72764 Reutlingen) von 14:00 bis 17:00 Uhr seine Türen für 
Unternehmen, Arbeitssuchende und Interessierte. Im Anschluss 
bietet ein Come Together von 17:00 bis 19:00 Uhr Gelegenheit zum 
persönlichen Austausch in entspannter Atmosphäre mit Livemusik 
und Getränken. Die Messe richtet sich vor allem an geflüchtete 
Menschen, die nach beruflichen Perspektiven suchen. Für Unter-
nehmen bietet sich die Chance, qualifizierte Bewerber kennenzu-
lernen, ihr Unternehmen innovativ zu präsentieren und wertvolle 
Kontakte für eine erfolgreiche Integration in den Arbeitsmarkt zu 
knüpfen. Die Jobmesse verbindet Kunst, Kultur, Bildung und 
Berufsorientierung und schafft so ein interaktives Erlebnis für alle 
Beteiligten. Unternehmen aus verschiedenen Branchen stellen 
offene Stellen, Ausbildungs- und Praktikumsplätze vor. Darüber 
hinaus beraten die Agentur für Arbeit, das Jobcenter sowie die 
Ausländerbehörde direkt vor Ort zu Fördermöglichkeiten, Geneh-
migungen und Unterstützungsangeboten. Die Teilnahme für Unter-
nehmen ist kostenlos. Eine verbindliche Anmeldung ist bis zum 
22.10.2025 möglich.
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L 250 Hülbener Steige - Felssicherung
Vollsperrung der Steige ab Mittwoch, 15. Oktober 2025

Das Regierungspräsidium Tübingen lässt ab Mittwoch, 15. Oktober 
2025, zwischen Bad Urach und Hülben im Verlauf der L 250 bergs-
eitig einen Felsfangzaun errichten. Im Zuge dieser Arbeiten erfolgt 
ein Rückbau der vorhandenen provisorischen Sicherung. Der Fels-
fangzaun besteht aus Betonschutzwandelementen mit aufgesetz-
ten Fangzäunen aus einem hochfesten Drahtgeflecht, einem soge-
nannten „Formel 1 Zaun“. Unter günstigen Witterungsbedingungen 
können die Arbeiten bis Freitag, 31. Oktober 2025, abgeschlossen 
werden.

Verkehrsführung:
Für die Durchführung der Arbeiten ist im betroffenen Abschnitt 
eine Vollsperrung der L 250 erforderlich. Die Vollsperrung wird ab 
8:30 Uhr eingerichtet, um bis dahin dem Berufsverkehr noch die 
Nutzung der Steige zu ermöglichen. Die Vollsperrung beginnt nach 
der Asphaltmischanlage am Ortsende von Bad Urach und endet in 
Hülben an der Zufahrt zum Steinbruch. Die Umleitung von Bad 
Urach nach Hülben erfolgt ab Bad Urach über die B 28 - L 211 – Gra-
benstetten - K6759 - und L 250 nach Hülben. Die Gegenrichtung 
wird in umgekehrter Reihenfolge umgeleitet.
Das Regierungspräsidium Tübingen bittet die Verkehrsteilneh-
menden um Verständnis für die im Zusammenhang mit der Maß-
nahme entstehenden Beeinträchtigungen.

Öffentlicher Personennahverkehr:
Der ÖPNV wird auf der gleichen Strecke umgeleitet. Ein Ersatzfahr-
plan wird eingerichtet. Die Haltestellen „Neuffener Straße“ und 
„Mauchentalstraße“ in Bad Urach können während der Vollsper-
rung leider nicht angefahren werden.

Kosten:
Die Kosten für die Felssicherungsmaßnahme belaufen sich insge-
samt auf rund 210.000 Euro. Sie werden vom Land Baden-Würt-
temberg getragen.

Hintergrundinformationen: 
Am 17. Juli 2024 ereignete sich nach der oberen Kehre der Landes-
straße ein Steinschlagereignis. Aufgrund einer weiterhin latent 
vorhandenen Gefährdung der Verkehrsteilnehmer musste die 
Straße zunächst voll gesperrt werden. In rund 10 bis 45 Meter Höhe 
über der Fahrbahn drohen großvolumige Felsblöcke bis zur Fahr-
bahn abzustürzen. Seither war der Verkehrsraum durch eine 
Schwergewichtsmauer aus Betonfertigteilen abgesichert. Diese 
Sicherungsmaßnahme wurde Anfang August 2024 errichtet und 
der Verkehr halbseitig am 5. August 2024 freigegeben. Aktuelle 
Informationen über Straßenbaustellen im Land können Interes-
sierte auf der Internetseite der Straßenverkehrszentrale des Lan-
des Baden-Württemberg unter https://www.verkehrsinfo-bw.de/ 
abrufen. Verkehrsinfo BW gibt es auch als App (kostenlos und 
ohne Werbung) – Infos unter https://www.verkehrsinfo-bw.de/
verkehrsinfo_app

Landesweites Literatur- und Lesefest Frederick Tag star-
tet am Montag, 13. Oktober 2025

Vom 13. bis 24. Oktober 2025 findet in Baden-Württemberg der Fre-
derick Tag, das landesweite Literatur- und Lesefest, statt. Bereits 
zum 28. Mal bieten zahlreiche Veranstaltungen in Bibliotheken, 
Schulen und anderen Kultureinrichtungen ein abwechslungs-
reiches Programm, das Kinder, Jugendliche und Erwachsene glei-
chermaßen für die Freude am Lesen begeistert. „Es freut mich sehr, 
dass immer mehr Kinder und Jugendliche wieder zum Buch grei-

fen“, so Regierungspräsident Klaus Tappeser. „Ein großer Teil die-
ser Entwicklung ist den Stadt- und Gemeindebibliotheken im 
Regierungsbezirk zu verdanken, die mit ihren vielfältigen Bildungs- 
und Leseangeboten sowie der engen Zusammenarbeit mit den 
Schulen einen wesentlichen Beitrag zur Leseförderung leisten. Der 
Frederick Tag ist dabei ein bedeutender Bestandteil“, betont der 
Regierungspräsident. Im Regierungsbezirk Tübingen sind während 
des „Frederick Tages“ mehr als 200 Veranstaltungen geplant. Die 
Besucher erwartet ein buntes Angebot mit Lesungen bekannter 
Autorinnen und Autoren, einem Mitmach-Hörspiel-Musical, Biblio-
theksrallyes und vielen weiteren spannenden literarischen High-
lights. Die teilnehmenden Einrichtungen erhalten Unterstützung 
von der Fachstelle für das öffentliche Bibliothekswesen beim 
Regierungspräsidium Tübingen, die als zentrale Koordinierungs-
stelle den Frederick Tag betreut. Wer wissen möchte, wo und wie 
man den Frederick Tag live erleben kann, findet alle Informationen 
im zentralen Veranstaltungskalender „Frederick on Tour“ unter 
www.frederick.de. Folgende öffentliche Stadt- und Gemeindebibli-
otheken im Regierungsbezirk Tübingen sind 2025 Teil des „Frede-
rick Tages“:

Ammerbuch-Pfäffingen, Albstadt-Tailfingen, Amstetten, Bad Urach, 
Bad Waldsee, Baienfurt, Balingen-Frommern, Balingen, Biberach, 
Bisingen, Bitz, Blaubeuren, Bodelshausen, Dornstadt, Dotternhau-
sen, Dußlingen, Ehingen, Eningen, Erbach, Ertingen, Friedrichsha-
fen, Gammertingen, Geislingen, Gomaringen, Haigerloch, Hechin-
gen, Hirrlingen, Horgenzell, Isny, Kirchentellinsfurt, Kirchdorf, 
Laichingen, Langenargen, Laupheim, Leutkirch, Lichtenstein, Mark-
dorf, Meersburg, Mengen, Metzingen, Mössingen, Mös-
singen-Öschingen, Mössingen-Talheim, Münsingen, Nehren, Neu-
stetten, Oberstadion, Öpfingen, Pfullingen, Pfullendorf, 
Pliezhausen, Reutlingen, Reutlingen-Betzingen, Reutlingen-Gönni-
ngen, Reutlingen-Sondelfingen, Riederich, Rosenfeld, Rottenburg, 
Sigmaringen, Schelklingen, Tettnang, Ulm-Weststadt, Überlingen, 
Waldburg, Walddorfhäslach, Wannweil, Westerheim, Winterlingen.

Hintergrundinformation: 
Das landesweite Literatur- und Lesefest wird vom Ministerium für 
Kultus, Jugend und Sport Baden-Württemberg, dem Baden-Württ-
embergischen Bibliotheksverband sowie den Volksbanken und 
Raiffeisenbanken in Baden-Württemberg unterstützt. Seinen 
Namen trägt der Frederick Tag in Anlehnung an das Bilderbuch 
„Frederick“ von Leo Lionni: die Maus Frederick sammelt lieber 
Wörter, Farben und Sonnenstrahlen als Vorräte für den Winter und 
macht damit die kommenden grauen Wintertage ein bisschen 
bunter und kürzer. Weitere Informationen sowie Logo und Grafiken 
zum Frederick Tag 2024 sind unter www.frederick.de zu finden.

Privatwaldtag 2025 in Hayingen

Das Kreisforstamt Reutlingen lädt am Freitag, 24.10.2025, alle Pri-
vatwaldbesitzenden mit ihren Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern 
zum Waldinformationstag ein. Treffpunkt ist um 13:30 Uhr am 
Gemeindeverbindungsweg Hayingen Richtung Zwiefalten-Baach, 
ca. 400m vor der Kreuzung Sonderbuch/Oberwilzingen auf der lin-
ken Seite. 

Im Wald werden an drei Stationen folgende Themen besprochen:
•	 Umwandlung nicht standortsgerechter Fichtenbestände: 

Buchen Vorbau
•	 Forsttechnik: Vollerntereinsatz
•	 Waldbau im Klimawandel: Naturverjüngung, Baumartenvielfalt 

und Wildverbiss

Die Teilnehmenden werden gebeten, soweit vorhanden, für die 
Waldstationen einen Forstschutzhelm mitzubringen.
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Der zweite Teil der Veranstaltung findet ab ca. 15:30 Uhr im Haus 
der Lilie in Hayingen-Ehestetten statt. Dort stehen folgende The-
men auf der Tagesordnung:

•	 Aktuelles zum Holzmarkt
•	 Notruf und Rettungskette
•	 Privatwaldförderung

Eine Anfahrtsskizze zu dem Treffpunkt findet sich unter: 
www.kreis-reutlingen.de/veranstaltungen
Weitere Informationen rund um das Thema Wald gibt es beim 
Kreisforstamt unter: https://www.kreis-reutlingen.de/
Landratsamt/Organisationseinheiten/Kreisforstamt

Vortrag der Reihe Gesundheit & mehr: Suizidale Krisen 
verstehen – Hilfe leisten – Hinterbliebene begleiten

Im Rahmen der Gesundheitsförderungsreihe „Gesundheit & mehr“ 
lädt die Abteilung Gesundheitsplanung des Kreisgesundheitsamts 
am Mittwoch, 22.10.2025, um 19:00 Uhr, zum kostenlosen Vortrag 
„Suizidale Krisen verstehen – Hilfe leisten – Hinterbliebene beglei-
ten“ ein. Zwei erfahrene Referentinnen beleuchten an diesem 
Abend ein Thema, das oft tabuisiert wird – aber viele betrifft. 
Zunächst gibt Susanne Denise Haid Einblick in die Entstehung sui-
zidaler Krisen und zeigt auf, wie Stabilisierung und Unterstützung 
gelingen können. Anschließend spricht Martha Wahl, als selbst 
Betroffene und langjährige Gruppenleiterin der AGUS-Selbsthilfe-
gruppe für Hinterbliebene in Biberach, über die Herausforde-
rungen nach einem Suizid im nahen Umfeld – und gibt Impulse, 
wie wir Betroffene achtsam begleiten können. Im Anschluss wird 
über die Neugründung der „AGUS-Selbsthilfegruppe Hohenstein“ 
für Suizid-Hinterbliebene informiert. Es bleibt noch Zeit für Fragen 
– auch anonym über eine Frage Box – und zum Gespräch. Ein Abend 
für mehr Verständnis, Mitgefühl und konkrete Unterstützung für 
Hinterbliebene.

Weitere Informationen
Veranstaltungsort ist das PORT Gesundheitszentrum Schwäbische 
Alb Hohenstein, Finkenweg 6 in Hohenstein-Bernloch. Um eine 
vorherige Anmeldung wird aus organisatorischen Gründen gebe-
ten. Bevorzugt über unter folgendem Link: 
https://eveeno.com/166927099
Alle Informationen zur Veranstaltung finden sich auch unter: www.
kreis-reutlingen.de/veranstaltungen

Bei Fragen und Anregungen senden Sie eine E-Mail an gesund-
heitsplanung@kreis-reutlingen.de oder melden Sie sich telefo-
nisch unter 07121 480-4364.

Kinoprogramm luna filmtheater, Metzingen

Donnerstag, 16.10.
18:00 Uhr: 		 Hannah Arendt – Denken ist gefährlich
20:15 Uhr: 		  Wie das Leben manchmal spielt

Freitag, 17.10.
14:00 Uhr: 		 Michel muss mehr Männchen machen
16:00 Uhr: 		 Die Schule der magischen Tiere 4
18:00 Uhr: 		 Leibniz – Chronik eines verschollenen Bildes
20:15 Uhr: 		  Wie das Leben manchmal spielt

Samstag, 18.10.
14:00 Uhr: 		 Michel muss mehr Männchen machen
16:00 Uhr: 		 Die Schule der magischen Tiere 4

Sonntag, 19.10.
14:00 Uhr: 		 Michel muss mehr Männchen machen
16:00 Uhr: 		 Die Schule der magischen Tiere 4
19:30 Uhr: 		 War And Justice

Montag, 20.10.
18:00 Uhr: 		 Wie das Leben manchmal spielt
20:15 Uhr: 		  Leibniz – Chronik eines verschollenen Bildes

Dienstag, 21.10.
18:00 Uhr: 		 Wie das Leben manchmal spielt
20:15 Uhr: 		  Was die Alb uns erzählt

Mittwoch, 22.10.
18:00 Uhr: 		 Wie das Leben manchmal spielt
20:15 Uhr: 		  Hannah Arendt – Denken ist gefährlich

www.luna-metzingen.de

Für die Sicherheit: Großübung mit ca. 350 Einsatzkräften 
im Ursulabergtunnel

Seit der Eröffnung 2003 leistet der Ursulabergtunnel als Ortsum-
fahrung der B 312 einen wichtigen Beitrag zur Entlastung der Stra-
ßen in Pfullingen. Rund 20.000 Fahrzeuge fahren täglich durch den 
Tunnel. Um für die Sicherheit der Verkehrsteilnehmenden zu sor-
gen, ist der Ursulabergtunnel mit modernsten Sicherheitseinrich-
tungen ausgestattet. Damit im Ernstfall auch alles reibungslos 
funktioniert und alle Beteiligten gut zusammenarbeiten, finden in 
Straßentunneln zudem turnusmäßig Vollübungen statt. Am 
Samstagnachmittag, 11.10.2025, nahmen rund 350 Einsatzkräfte an 
einer solchen einsatznahen Großübung im Ursulabergtunnel teil.

Übungsszenario: Brand und Verletzte im Tunnel
Ziel der Übung war es, die Abläufe nach dem maßgebendem 
Alarm- und Gefahrenabwehrplan unter realistischen Bedingungen 
zu üben. Dazu wurde im mittleren Drittel des Tunnels ein Verkehrs-
unfall mit künstlicher Rauchentwicklung dargestellt. Inszeniert 
wurde ein Frontalzusammenstoß eines PKW mit einem LKW, 
wodurch sich am PKW ein Vollbrand entwickelte, welcher auf den 
LKW überzugreifen drohte. In dem sich im Tunnel entwickelnden 
Stau prallten daraufhin mehrerer Fahrzeuge aufeinander, so dass 
zur Übung auch die Versorgung von 10 Verletzten und 30 Betrof-
fenen im Tunnel gehörte. Für den laufenden Betrieb und die Ver-
kehrssicherheit im Ursulabergtunnel - ebenso wie im Scheibengip-
feltunnel in Reutlingen - ist das Landratsamt Reutlingen 
verantwortlich. Die Ausarbeitung und Durchführung des Ablaufs 
der Vollübung erfolgte unter Federführung der Feuerwehr Pful-
lingen sowie unter Beteiligung der Polizeidirektion Reutlingen, der 
Integrierten Leitstelle für Feuerwehr und Rettungsdienst, des 
Deutschen Roten Kreuzes (DRK), des Malteser Hilfsdienstes und 
der Feuerwehren Pfullingen, Reutlingen, Eningen, Lichtenstein, 
Metzingen sowie der Bosch-Werksfeuerwehr. Insgesamt nahmen 
rund 350 Einsatzkräfte an der Übung teil, für die der Ursulaberg-
tunnel am Samstag von 12:00 bis 20:00 Uhr voll gesperrt wurde.

Die Verantwortlichen zeigten sich am Samstag mit dem Verlauf der 
Übung sehr zufrieden und dankten allen Beteiligten für ihre enga-
gierte Teilnahme. Eine detaillierte Auswertung und Analyse der 
Vollübung wird im Nachgang erfolgen.

Für die Sicherheit der Verkehrsteilnehmenden
Zur Sicherheit der Verkehrsteilnehmenden ist der Ursulabergtun-
nel mit modernsten Sicherheitseinrichtungen ausgestattet. Dazu 
gehören drei Fluchttreppenhäuser, beidseitig eine Nothalte- und 
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Pannenbucht in der Tunnelmitte, 8 Notrufstationen, 16 Strahlven-
tilatoren an der Tunneldecke zur Entrauchung sowie von Videoka-
meras im Abstand von 60-70 m zur Ersteinschätzung der Situation 
im Tunnel. Nach bundesweitem Standard werden bauliche Unter-
führungen ab 80 m Länge als Tunnel eingestuft und müssen ab 
400 m Länge über eine fest definierte Organisation sowie über 
technische Sicherheitseinrichtungen verfügen. So müssen unter 
anderem mindestens alle vier Jahre Vollübungen mit den beteili-
gten Einsatzdiensten Feuerwehr, Rettungsdienst und Polizei unter 
möglichst realistischen Bedingungen durchgeführt werden. Hier-
von betroffen sind im Landkreis Reutlingen im Zuge der B 312 der 
Ursulabergtunnel und der Scheibengipfeltunnel.

Der Ursulabergtunnel als Ortsumfahrung Pfullingen besitzt eine 
Länge von 1.180 m. Der Scheibengipfeltunnel umfährt mit einer 
Länge von 1.910 m Länge die Kernstadt Reutlingens östlich. Beide 
bilden eine sogenannte Tunnelkette, in der die Übungen wechsel-
weise durchgeführt werden können. Die letztmalige Übung fand 
am 02.04.2022 im Scheibengipfeltunnel statt.

Verkehrssicherungsmaßnahmen: K 6769 Ortsdurchfahrt 
Gundelfingen

Die K 6769 von Hayingen nach Münsingen wird auf Höhe der Orts-
durchfahrt Gundelfingen zwischen der Ortsbebauung „Wittstaig“ 
und der Matthias-Erzberger-Straße in der Zeit vom 20.10.2025 bis 
zum 07.11.2025 für den Verkehr voll gesperrt. Anlass der Sperrung 
sind umfangreiche Felsberäum- und Sicherungsmaßnahmen im 
Oberhang der Kreisstraße zum Schutz der Verkehrssicherheit. Par-
allel werden bergseitig entlang der Straße Baumfällarbeiten für 
den Bau eines Steinschlagschutzzauns im nächsten Jahr durchge-
führt. Die Sicherheit des Verkehrs, der Schutz der Arbeitskräfte 
sowie der notwendige Maschineneinsatz erfordern hierfür eine 
Verkehrssperrung der Kreisstraße. Eine Umleitung ist eingerichtet 
und wird von Indelhausen über Granheim - B 465 - Bremelau bis 
nach Hundersingen einschließlich der Gegenrichtung geführt. Die 
K 6769 ist von Hayingen kommend bis zur Ortsbebauung „Witts-
taig“ bzw. von Münsingen kommend bis zur Matthias-Erzber-
ger-Straße erreichbar. Für den öffentlichen Personennahverkehr 
können durch eine innerörtliche Umleitung die Fahrzeiten weitge-
hend aufrechterhalten bleiben. Von der Sperrung betroffen ist 
auch ein Teilabschnitt des Premiumwanderwegs „hochgeswiggert“, 
der unterhalb der Burgruine Hohengundelfingen entlang führt.

Informationen zu Sperrungen und Umleitungen auf den klassifi-
zierten Bundes-, Landes- und Kreisstraßen können im Baustellen- 
und Ereignismanagement (BEMaS) des Landes Baden-Württem-
berg unter www.verkehrsinfo-bw.de/Baustellen abgerufen 
werden.

"Mitmachen Ehrensache“: sozial engagierte Arbeitgeber 
im Landkreis Reutlingen gesucht

Das Prinzip von „Mitmachen Ehrensache“ (MME) ist einfach und 
seit 25 Jahren erfolgreich: Unter dem Motto „Jobben für einen 
guten Zweck“ suchen sich Jugendliche selbstständig einen Job für 
einen Tag und spenden das erarbeitete Geld für einen guten 
Zweck. Dabei steht die berufliche Orientierung der jungen Men-
schen nicht im Vordergrund, die Aktion will aber auch dazu einen 
Beitrag leisten. Der nächste Aktions- und damit Einsatztag findet 
am Freitag, 05.12.2025, statt. Dafür werden noch weitere sozial 
engagierte Arbeitgeberinnen und Arbeitgeber gesucht, die einen 
Arbeitsplatz für die Aktion zur Verfügung stellen. Im Landkreis 
Reutlingen haben im vergangenen Jahr über 100 Jugendliche in 

Rahmen der Aktion mitgearbeitet und die Gelegenheit genutzt, in 
ein Arbeitsfeld ihrer Wahl für einen Tag hinein zu schnuppern.

Arbeitgebende freuen sich über das Engagement
Auch die Arbeitswelt nimmt das Angebot gerne an. „Arbeitgeber 
sind sehr dankbar über die Aktion, weil sie dadurch sehr früh 
schon mit Jugendlichen in Kontakt kommen und ihnen Einblicke in 
ihre Arbeit geben können“, so Salome Ebinger, Projektleitung von 
„Mitmachen Ehrensache“ (MME) in der Jugendstiftung Baden-
Württemberg. „Alleine auf unserer Online-Jobbörse zur Aktions-
woche von Mitmachen Ehrensache haben wir bereits mehr als 260 
Einträge – und das ist nur ein Bruchteil der Arbeitgeber, die sich 
landesweit beteiligen.“ Die Einsatzorte reichen von Kindergärten 
und Stadtbibliotheken bis zu Handwerkern und Verwaltungen.

Mitmachen und Aktion im Landkreis Reutlingen mit Arbeitsplät-
zen unterstützen
Gesucht werden weitere sozial engagierte Arbeitgeberinnen und 
Arbeitgeber, die Teil der Aktion werden möchten und Arbeitsplätze 
zur Verfügung stellen. Sie unterstützen damit das Engagement jun-
ger Menschen im Landkreis. Arbeitgeberinnen und Arbeitgeber 
müssen nicht mehr tun, als sich auf der Homepage https://mitma-
chen-ehrensache.de/jobs-anbieten/ einzutragen.

Fragen zur Aktion beantwortet die Ansprechpartnerin am Landrat-
samt Reutlingen - Fachstelle Jungendarbeit:
Mirjam Gross
Telefon: +49 7121 480-4252
E-Mail: reutlingen@mitmachen-ehrensache.de

Weitere Informationen
Die Jugendbildungs- und Beteiligungsaktion „Mitmachen Ehrensa-
che – Jobben für einen guten Zweck“ findet 2025 zum 25.mal statt. 
Der Aktions- und damit Einsatztag ist der 05. Dezember 2025. Im 
Jahr 2023 haben landesweit 7.700 Jugendliche insgesamt 228.345 
Euro für gute Zwecke verdient.

Mehr Informationen über „Mitmachen Ehrensache“ sowie die Job-
börse zur Aktionswoche gibt es auf der Website https://www.mit-
machen-ehrensache.de/reutlingen und auf Instagram: https://
www.instagram.com/mitmachenehrensache.bw/

Kirchliche Nachrichten

Evangelische
Kirchengemeinde Grafenberg

Pfarrerin Hannah Häfele, Pfarrer Raphael Häfele,
Kirchstraße 10, Tel. 3 12 45
E-Mail: Pfarramt.Grafenberg@elkw.de
Bürozeiten Sekretariat: 
Dienstag und Freitag von 8.30 bis 11.30 Uhr, Tel. 3 12 45
Internet: www.kirchengemeinde-grafenberg.de
Mesner Tobias Roth, Kelterstraße 35,
Tel. 31225; mobil  0160 389 2532
E-Mail: tobias@roth-grafenberg.de

Die Michaelskirche ist täglich von 9.00 bis 18.00 Uhr geöffnet und 
lädt ein zur Ruhe zu kommen und zum Gebet.

Donnerstag, 16. Oktober 2025
18.00		  Mädchen- und Bubenjungschar

Freitag, 17. Oktober 2025
16.00		  Mini-Jungschar
19.30		  Meet & Greet
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Samstag, 18. Oktober 2025
15.00		�  Kirchliche Trauung von Tobias Euchner und Jasmin geb. 

Christner in der
			   Christuskirche in Hülben (Pfr. Raphael Häfele)
18.00		  Beta-Kurs (kath. GH)

Wochenspruch
Dies Gebot haben wir von ihm, dass, wer Gott liebt, dass der auch 
seinen Bruder liebe. Johannes 4,21

Sonntag, 19. Oktober 2025
10.00		�  Gottesdienst mit Chörle (Pfrin. Hannah Häfele) und 

anschließendem Kirchenkaffee
			   Opfer: Diakonie Landeskirche
10.00		  Kindergottesdienst

Montag, 20. Oktober 2025
09.30		  Mutter-Kind-Gruppe „Zwergenstübchen“;
			�   Leitung: Carolin Maisch, Kontaktaufnahme über das 

Pfarramt

Dienstag, 21. Oktober 2025
17.30		�  Sport und Segen (GH) Kontakt: annette.reinholz@gmx.

net
20.00		  Posaunenchor

Mittwoch, 22. Oktober 2025
12.00 – 	 Mittagstisch im Gemeindehaus:
13.30 		  Wurstspätzle mit verschiedenen Salaten
15.00	 	 Konfirmandenunterricht
20.00		  Kirchenchor

Donnerstag, 23. Oktober 2025
18.00		  Mädchen- und Bubenjungschar

Anmeldung zur Kinderbibelwoche
Die Kinder der  Klassen 1.-6 sind zur diesjährigen Kinderbibelwo-
che in den Herbstferien eingeladen. Die Anmeldungen sollten bis 
Sonntag, 19.10. entweder im Pfarramt, Kirchstraße 10 oder bei 
Raphael Haag, Auchterstraße 5 abgegeben bzw. eingeworfen wer-
den. Sollte jemand keine Einladung erhalten haben, bitte kurz im 
Pfarramt melden, Tel. 3 12 45 oder Pfarramt.Grafenberg@elkw.de.

Die Kirchenwahl wirft ihre Schatten voraus
Am 1. Advent finden die Wahlen zur Landessynode und zum Kir-
chengemeinderat statt. Dafür sind alle evangelischen Gemeinde-
glieder, die mit Hauptwohnung in Grafenberg gemeldet oder zur 
Kirchengemeinde Grafenberg umgemeldet sind, in einer Wählerli-
ste erfasst und eingeladen sich an der Wahl zu beteiligen.

Die Wählerliste liegt von Montag, 20. bis Freitag, 24. Oktober zur 
Einsicht im Pfarramt aus. Dienstags und freitags von 9.00 bis 11.00 
Uhr, Montag, Mittwoch und Donnerstag nach telefonischer Voran-
meldung, Tel. 3 12 45. Gegen die Wählerliste ist bis zum 24. Oktober 
um 18.00 Uhr Einsprache bei Pfarrerin Hannah Häfele möglich.

Einladung - Gemeindemittagessen am Mittwoch, 22. Oktober
Wir laden ein zum Gemeindemittagessen am Mittwoch, 22. Oktober 
2025, von 12.00 bis 13.30 Uhr im Gemeindehaus. Auf dem Speiseplan 
stehen Wurstspätzle mit Salaten, Saft, Sprudel, Kaffee und Kuchen. 
Um besser planen zu können, bitten wir um eine Anmeldung bis 
18.10. bei: Anneliese Schur, anneliese.schur@gmail.com, Tel. 3 27 53 
oder Bärbel Bauder, baerbelbauder@web.de, Tel. 3 61 39. Wer vege-
tarisches Essen wünscht oder eine Fahrgelegenheit benötigt sollte 
dies bitte bei der Anmeldung angeben. Das Essen findet auf Spen-
denbasis statt und soll unserem Gemeindehaus zugutekommen.

Männervesper zum Thema KI
Das Männervesperteam lädt zu einem Vortragsabend mit Vesper 
am Freitag, 24. Oktober um 19.00 Uhr ins katholische Gemeinde-
haus Peter und Paul in der Schillerstraße 10 ein. Die Referentin 
Frau Dr. Claudia Guggemos spricht zum Thema: Bedrohung durch 
Künstliche Intelligenz? Wie uns KI als Menschen herausfordert.

Frau Dr. Guggemos ist kath. Theologin, psychologische Beraterin, 
Coach (GWG und Leiterin des Kath. Erwachsenen Bildungswerk 
(keb) im Kreis Reutlingen. Um besser planen zu können bitten wir 
um eine kurze Anmeldung. Helmut Trnka, Tel. 3 36 59, 
Thomas Vorwerk, Tel. 95 81 84, Matthias Euchner, Tel. 3 30 06.

Wir erreichen 
bis zu  
85 % aller 
Haushalte.

In mehr als 20  
attraktiven Gemeinden 
und Städten.



Donnerstag, 16. Oktober 2025 19grafenberg

Frauenabend mit Beate Ling am 7. November
Zu einem besonderen Abend sind Frauen jeglichen Alters am Frei-
tag, 7. November um 19.00 Uhr in die historische Kelter eingeladen 
(Einlass ab 18.30 Uhr). Nach einem Begrüßungssekt, Fingerfood, 
Gesprächen und gegenseitigem Kennenlernen freuen wir uns auf 
Beate Ling aus Stuttgart - Sängerin, Gesangscoach und Referentin. 
Sie nimmt uns mit hinein in das Thema: Zeichen auf dem Weg.

Welche Zeichen nehmen wir unterwegs auf dem Lebensweg wahr? 
Wovon lassen wir uns blenden, ablenken oder einschüchtern? Was 
übersehen wir oft und was gibt uns Orientierung? Das Thema lädt 
ein, die Sinne zu schärfen und Hoffnungszeichen wahrzunehmen.
Anmeldungen bis 3.11. telefonisch bei Anneliese Schur, Tel. 3 2753 
oder per E-Mail an: Pfarramt.Grafenberg@elkw.de
Zur Deckung der Unkosten wird um eine Spende gebeten.

Jugendgottesdienst in Bempflingen am 19. Oktober

Ein Päckchen Liebe schenken
Licht im Osten möchte Kindern, Senioren und Familien in ihre Not 
hinein eine unvergessliche Freude machen. Dazu haben sie vor 
über 20 Jahren die Aktion EIN PÄCKCHEN LIEBE SCHENKEN ins 
Leben gerufen. Seitdem bringt das christliche Hilfs- und Missions-
werk jährlich über 20 000 Weihnachtspäckchen in die Ukraine, 
Osteuropa und Zentralasien.

Machen Sie mit bei EIN PÄCKCHEN LIEBE SCHENKEN!
Es ist eine so einfache Möglichkeit, Menschen eine echte Freude zu 
bereiten, und auch Sie selbst werden viel Spaß dabeihaben. Nähe-
res und Hintergrundinformationen können Sie auf der Homepage 
von Licht im Osten – Ein Päckchen Liebe schenken, nachlesen- 
www.lio.org
Flyer zu dieser Aktion liegen im Gemeindehaus und in der Kirche 
aus. Die Sammelstelle in Grafenberg ist in der Kleinbettlinger 
Straße 49. Annahmeschluss ist der 14. November 2025.

Kath. Kirchengemeinde
St. Bonifatius Metzingen, Riederich, Grafenberg

Kath. Pfarramt, Daimlerstr. 7, Tel. 9229-0,
Öffnungszeiten:
Mo/Di/Do/Fr. 9.00 bis 12.00 Uhr
Mo. 14.00 bis 17.00 Uhr
Mi. geschlossen
Pfarrer Marco Antonio Rodriguez Rivas,
Pastoralreferentin Barbara Schmitt-Feuchter,
Jugendreferentin Anne de Sousa,
Kirchenpflege-Verwaltung Barbara Werner.

Lesen, mitreden, mitmachen. 
Mit Ihrem Mitteilungsblatt 
am Gemeindeleben 
teilnehmen.
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E-Mail: stbonifatius.metzingen@drs.de
www.KatholischeKircheMetzingen.de

Samstag, 18.10.2025 
11.00 		  Taufe von Leonard Schulga
15.30 		  Musical "Jona" in St. Johannes Riederich
18.00 		  Rosenkranzgebet
18.30 		  Eucharistiefeier in St. Bonifatius

Sonntag, 19.10.2025
08.15-		  Beichtgelegenheit in St. Johannes Riederich
08.45
08.45 		  Eucharistiefeier in St. Johannes Riederich
10.00 		�  Eucharistiefeier mit den Hochzeits-Jubelpaaren in St. 

Bonifatius, anschließend Stehempfang
11.15 		  Italienische Eucharistiefeier
12.15 		  Kroatische Eucharistiefeier
14.00 		  Zeltlager Nachtreff im Bonifatiussaal
15.30 		  Musical "Jona" in St. Johannes Riederich
19.30 	 	 �Preisgekrönter Dokumentarfilm von Markus Vetter & 

Michele Gentile "Krieg und Gerechtigkeit / War and 
Justice" zur Friedenswoche im Luna-Filmtheater Met-
zingen.

Montag, 20.10.2025
19.00 		  GruppenleiterInnen Treffen Erstkommunion in St. Lioba
19.00 		  "Team Turmcafé" Treffen im Turmcafé
19.30 		�  "Stille halten" im Gemeindehaus Peter und Paul in Gra-

fenberg, Schillerstr. 10
19.30 		  Kirchenchor Probe im Saal

Dienstag, 21.10.2025
08.30 		  Zeit zum Verweilen in der Kapelle St. Bonifatius
15.00 		�  Großer Seniorennachmittag in der Gutenberghalle in 

Riederich
18.00 		  Kroatisches Gebet
18.30 		  Kroatisches Rosenkranzgebet
18.30 		  Eucharistiefeier in St. Johannes Riederich

Mittwoch, 22.10.2025
15.30 		  Italienisches Rosenkranzgebet
17.00 		  Familien-Ausschuss in St. Lioba
18.00 		  Rosenkranz
19.45 		  Boni-Chörle Probe in St. Bonifatius

Donnerstag, 23.10.2025 
18.30 		  Eucharistiefeier mit Anbetung
19.30 		�  "Wenn du Frieden willst, bereite ihn vor". Vortrag von 

Prof. Dr. Hanne-Margret Birkenbach, anlässlich Metzin-
ger Friedenswochen, im Martinshaus.

Freitag, 24.10.2025
08.00 		  Eucharistiefeier in St. Bonifatius
19.00 		�  Männervesper-Treffen im Gemeindehaus Peter und 

Paul, Schillerstr. 10 in Grafenberg, zum Thema "Bedro-
hung durch Künstliche Intelligenz?"

Vorschau:
Sonntag, 26.10.2025, 11.00 Uhr Predigtnachgespräch zum Weltmis-
sions-Sonntag mit Pfr. Marco im Turmcafé.

Thema:

"Licht in der
Dunkelheit"

-
Hoffnung & Trost 

WIr Starten oben
 in der Kirche

 und gehen dann 
gemeinsam in den saal

Für alle Kinder 
von 0 Jahren bis 

Ende 3. Klasse

 auch Eltern sind
herzlich willkommen 

Sei dabei!
Wir freuen 

uns auf 
dich !

 Sonntag 2. November 2025 
10 Uhr

Kinderkirche
mit Anja & Toby

 ST. BONIFATIUS KIRCHE METZINGEN

Mehr Infos gibt's unter: 
07123/92290

Aus dem Vereinsleben

TSV Grafenberg e.V.

Abteilung Fußball

Fußball Aktiv 
Kreisliga A, Staffel 2

TSV Grafenberg - FV 09 Nürtingen 4:1
Mit einer herausragenden Leistung besiegte der TSV den bishe-
rigen Tabellenführer FV 09 Nürtingen klar und auch in der Höhe 
mehr als verdient mit 4:1. Bereits in der vierten Minute brachte 
Youngster Levin Sattler, erst im Sommer von den A-Junioren des 
TSV Riederich gekommen, die Hausherren in Führung. Nach 13 
Minuten hatte er Pech, dass der Ball beim Schuss versprang und so 
das Ziel verfehlte. In der 18. Minute gelang ihm aber sein zweiter 
Streich. Nach Pass von Frieder Geiger überlupfte er erst einen 
Abwehrspieler und dann auch noch den Torhüter zum 2:0. Danach 
hatte auch der "Nullneun" zwei Gelegenheiten, die Maximilian 
Schmid aber souverän vereitelte (22., 30.). Auf der Gegenseite ver-
passte Geiger dann zweimal das 3:0 (32., 34.). Kurz vor der Halbzeit 
kam Nürtingen durch einen von Iurii Kotiukov verwandelten Straf-
stoß zum Anschlusstreffer. In der 55. Minute lag der Ball dann 
erneut im Tor der Gäste, richtigerweise entschied der Unpartei-
ische aber auf Abseits. Drei Minuten später war Sattler frei durch, 
dieses Mal war der Abseitspfiff eine klare Fehlentscheidung. In der 
59. Minute musste Jannik Bubeck nach der zweiten gelben Karte 
vorzeitig vom Feld. Grafenberg nutzte die Überzahl promt. Sattler 

Aktuelle Informationen aus Ihrer Nähe – 
Ihr Mitteilungsblatt. 
Empfehlen Sie uns weiter.



Donnerstag, 16. Oktober 2025 21grafenberg

steckte durch auf Geiger und der vollendete trocken zum 3:1 (65.). 
Eine Minute später übersah der Schiedsrichter ein klares Hand-
spiel des Nürtinger Schlussmanns außerhalb des Strafraums. Den 
TSV störte dies aber wenig, denn wiederum nur eine Zeigerumdre-
hung erzielte Geiger seinen zwölften Saisontreffer. Danach kon-
trollierten die Hausherren Ball und Gegner und brachten das 4:1 
ungefährdet über die Zeit.

TSV: Schmid, Owasi, Mastrangelo, Knöll (46. Ammer), Kittelberger, 
Füßle, Lövesz (55. Gönninger), Roller, Tas (74. Keppeler), Geiger, 
Sattler (70. Söreg), Kreisliga A, Staffel 2

TSV Grafenberg - FV 09 Nürtingen 4:1
Mit einer herausragenden Leistung besiegte der TSV den bishe-
rigen Tabellenführer FV 09 Nürtingen klar und auch in der Höhe 
mehr als verdient mit 4:1. Bereits in der vierten Minute brachte 
Youngster Levin Sattler, erst im Sommer von den A-Junioren des 
TSV Riederich gekommen, die Hausherren in Führung. Nach 13 
Minuten hatte er Pech, dass der Ball beim Schuss versprang und so 
das Ziel verfehlte. In der 18. Minute gelang ihm aber sein zweiter 
Streich. Nach Pass von Frieder Geiger überlupfte er erst einen 
Abwehrspieler und dann auch noch den Torhüter zum 2:0. Danach 
hatte auch der "Nullneun" zwei Gelegenheiten, die Maximilian 
Schmid aber souverän vereitelte (22., 30.). Auf der Gegenseite ver-
passte Geiger dann zweimal das 3:0 (32., 34.). Kurz vor der Halbzeit 
kam Nürtingen durch einen von Iurii Kotiukov verwandelten Straf-
stoß zum Anschlusstreffer. 

In der 55. Minute lag der Ball dann erneut im Tor der Gäste, richti-
gerweise entschied der Unparteiische aber auf Abseits. Drei Minu-
ten später war Sattler frei durch, dieses Mal war der Abseitspfiff 
eine klare Fehlentscheidung. In der 59. Minute musste Jannik 
Bubeck nach der zweiten gelben Karte vorzeitig vom Feld. Grafen-
berg nutzte die Überzahl promt. Sattler steckte durch auf Geiger 
und der vollendete trocken zum 3:1 (65.). Eine Minute später über-
sah der Schiedsrichter ein klares Handspiel des Nürtinger Schluss-
manns außerhalb des Strafraums. Den TSV störte dies aber wenig, 
denn wiederum nur eine Zeigerumdrehung erzielte Geiger seinen 
zwölften Saisontreffer. Danach kontrollierten die Hausherren Ball 
und Gegner und brachten das 4:1 ungefährdet über die Zeit.

TSV: Schmid, Owasi, Mastrangelo, Knöll (46. Ammer), Kittelberger, 
Füßle, Lövesz (55. Gönninger), Roller, Tas (74. Keppeler), Geiger, 
Sattler (70. Söreg), 

Kreisliga B, Staffel 4

TSV Grafenberg II - FV 09 Nürtingen II 0:3
Die zweite Mannschaft des TSV konnte ihre bisher guten Leistun-
gen nicht bestätigen und unterlag dem FV 09 Nürtingen II am Ende 
verdientermaßen mit 0:3. Schon in der achten Minute gelang Louis 
Wagner der Führungstreffer für die Gäste. In der Folgezeit war die 
Partie ausgeglichen, der TSV vergab durch Fabrice Hoyer (11.) und 
Kai Kleiner (26.) aber zwei dicke Chancen zum Ausgleich. Danach 
wurde Nürtingen stärker und kam kurz vor dem Halbzeitpfiff durch 
einen Abstauber von Noah Schnizler zum 0:2 (44.). Als dann Wagner 
in der 53. Minute mit seinem zweiten Treffer auf 0:3 erhöhte, war 
die Partie praktisch entschieden. So passierte bis kurz vor Schluss 
nichts mehr. In der 89. Minute verhinderte Patrick Hoss das 0:4, 
indem er einen Foulelfmeter von Daniel Fedotov hielt.

TSV: Hoss, Niklaus (65. Lutz), F. Fischer, Rembold, Tröster, Ziegler, M. 
Fischer, Keppeler (73. Krznaric), Lambert, Kleiner, Hoyer (32. 
Klutsch)

Am kommenden Sonntag ist unsere erste Mannschaft unter dem 
Reußenstein beim TV Neidlingen zu Gast. Der TVN ist etwas in den 
Startlöchern sitzen geblieben und steht momentan nur auf dem 

zwölften Tabellenplatz. Natürlich will man in Neidlingen den näch-
sten Sieg einfahren, aber auch bei dieser Aufgabe ist von Beginn 
an höchstes Engagement von Nöten.
Anpfiff ist um 15.00 Uhr.

Die zweite Mannschaft ist am Sonntag spielfrei.

Tennisclub Grafenberg

Herzliche Einladung zum Comedy-Besen am 18.10.2025 in 
der Historischen Kelter in Grafenberg mit Markus Zipperle

Zu unserem diesjährigen Comedy-Besen dürfen wir "Markus Zip-
perle mit seinem Programm "Jäger des verlorenen Witzes" begrü-
ßen. Mit seiner „schwäbischen Saugosch“, wie er sich selbst beti-
telt, begeistert er ein Publikum jeden Alters und bringt die 
Zuschauer zum Lachen! Der TC Grafenberg lädt auch Sie und Ihre 
Bekannten herzlich am Samstag, 18. Oktober 2025 ab 17.30 Uhr 
(Einlass) in die Historische Kelter in Grafenberg ein. Für das leib-
liche Wohl während des unterhaltsamen Abends ist mit der 
Schlachtplatte, dem Zwiebelkuchen sowie Rauchfleisch- und 
Käsebroten ebenfalls gesorgt! Wir legen dabei großen Wert auf 
regionale Produkte. Eintrittskarten sind ab Ende August bei der 
Volksbank in Grafenberg, der Kreissparkasse in Grafenberg und 
dem HAARWERK in Dettingen/Erms erhältlich. Im Vorverkauf 
kostet eine Karte 15 Euro, an der Abendkasse 18 Euro. Wir freuen 
uns auf zahlreiche Besucher, um gemeinsam einen unvergess-
lichen Abend voller Lachen und guter Stimmung verbringen zu 
können!

Hospizgruppe
Metzingen/Ermstal e.V.

Begleitung für Schwerkranke, Sterbende, Trauernde und 
ihre Nahestehenden

Du zählst, weil Du du bist.
Und du wirst bis zum letzten
Augenblick deines Lebens
eine Bedeutung haben.
Dame Cicely Saunders Begründerin der modernen Hospizarbeit

Ehrenamtlich Engagierte sind bereit, in den letzten Monaten, 
Wochen und Tagen den schweren Weg des Abschieds gemeinsam 
mit den Betroffenen zu gehen. Sie bringen Zeit und Ruhe mit. 
Ehrenamtliche der Hospizgruppe Metzingen / Ermstal e.V. beglei-
ten schwerkranke und sterbende Menschen zu Hause, in Pflege-
heimen und im Stationären Hospiz Veronika. Dabei stehen die 
Bedürfnisse der schwerkranken und sterbenden Menschen im Mit-
telpunkt. Wir sind von 8:00 Uhr bis 18:00 Uhr unter den untenste-
henden Kontaktdaten erreichbar.

Trauer und Wandern 
Wenn ein Mensch gestorben ist, der uns nahestand, wird der Weg 
weit und schwer. Wir laden ein, ein Stück des Trauerweges zusam-
men zu gehen. Beim gemeinsamen Laufen ist Raum fürs Mitteilen, 
Austauschen, Schweigen, Weinen, Natur erleben. Was auch immer 
uns auf unserem Weg begegnet, kann ein Stück Trost sein und ein 
Impuls für etwas Neues, das sich entfalten darf. Termin: Samstag, 
25. Oktober 2025 um 11:00 Uhr	
Treffpunkt: �Wanderparkplatz im Wald bei der Haltestelle Metzin-

gen-Falkenberg
Anfahrt: �auf der Kreisstraße von Metzingen in Richtung Kohlberg 

fahrend befindet sich der Wanderparkplatz links. Einfahrt: 
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direkt hinter der Bushaltestelle "Metzingen-Falkenberg".
Dauer: �ca. 1,5-2 Stunden, optional gemeinsame Einkehr im 

Anschluss. (Naturfreundehaus Falkenberg)

Bitte denken Sie an gutes trittsicheres Schuhwerk und entspre-
chenden Sonnen-oder Regenschutz

Hospizgruppe Metzingen/Ermstal e.V.
Christophstr. 20, 72555 Metzingen
Tel. 0 71 23 / 36 06 76
Handy: 0 172 / 4 25 95 82
E-Mail: info@hospiz-metzingen.de
Internet: www.hospiz-metzingen.de

Forum Metzingen

Herzlich willkommen auf unserer kulturellen Plattform für 
Menschen und Themen in der Region und für die Region: 
Kontakt:
Kulturforum Metzingen e.V.
Eisenbahnstraße 29
72555 Metzingen
info@kulturforum-metzingen.de
www.kulturforum-metzingen.de

Herzlich willkommen auf unserer kulturellen Plattform für 
Menschen und Themen in der Region und für die Region: 
Donnerstag	  �16.10.2025	19:30 Uhr	 Radtour von Belgrad bis ans 

schwarze Meer
Gerhard Müller präsentiert an diesem Abend (s)eine musikalische 
Reise entlang der Donau mit Fahrrad und Gitarre. Lesung aus sei-
nem Buch mit handgemachter Live Musik und Bildershow.

Freitag 17.10.2025	 20:00 Uhr	 Vintage Sounds of Finland	
Feurige Tangos, verträumte Walzer, freche finnisch Jenkkas und 
Humppas und unfassbar leichtfüßiger Swing. Erleben Sie Uusikuu 
- live und unglaublich lebensfroh.

Donnerstag	  23.10.2025	19.30 Uhr	 Wenn Sie Bären sehen, 
schliessen sie bitte die Tür!
Nina Rühlig nimmt Sie in Ihrem spannenden Bildvortrag mit auf 
ihre siebenwöchige Solo-Wanderung auf dem französischen Weit-
wanderweg GR 10 von Hendaye im Baskenland bis nach Banyuls-
sur-Mer im Süden Frankreichs.

Es geht um 55.000 Höhenmetern, die auf-und abwärts zu bewälti-
gen waren. Um Sonne, Hitze und Gewitter, um Berge, Menschen, 
Tiere und das einfache Leben unterwegs. Um die Reduktion auf 
den Inhalt eines Wanderrucksacks. Um eine ganz besondere Zeit, 
die bis heute nachwirkt, Lust auf mehr macht und vielleicht auch 
andere Menschen inspiriert, sich den den Weg zu machen. Der Vor-
trag vermittelt neben Eindrücken zur Landschaft und dem Leben 
vor Ort auch Infos zur Planung und Vorbereitung einer längeren 
Wanderung.

Mitteilungsblätter sind begehrt, 
relevant, super-lokal 
und reichweitenstark. 
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Schwäbischer Albverein
Ortsgruppe Grafenberg

Verschiebung Senioren Wandernachmittag vom 15.10 auf 
den 22.10.2025
Liebe und Senioren und Seniorinnen vom SAV Grafenberg wir 
möchten euch darauf hinweisen, dass wir den Senioren Wander-
nachmittag vom Mittwoch, den 15.10.2025 auf Mittwoch, den 
22.10.2025 verschieben werden. Grund ist die Einladung der 
Gemeinde und der Bürgerstiftung Grafenberg zum Ehrenamtstag. 
Eure Wanderführer & Wanderführerinnen sind an diesem beson-
deren Tag in die Rienzbühlhalle eingeladen. Wir DANKEN euch für 
euer Verständnis und freuen uns euch am 22.10.2025 zu sehen.
Ganz liebe Grüße
Daniel Fischer

NACHRUF
Die Ortsgruppe Grafenberg des Schwäbischen Albvereins e. V. 
trauert um sein langjähriges Mitglied

Oliver Bantel
der am 25.09.2025 im Alter von 57 Jahren verstorben ist.
Seit 2008 war Oliver Bantel Mitglied in unserem Verein und hat 
dort in der Radsportgruppe beim Mountainbiken seinen Platz 
gefunden. Wir verlieren mit ihm nicht nur ein treues Mitglied 
sondern auch einen guten Freund, der mit seiner Begeisterung 
für den Radsport und seiner geselligen Art unser Vereinsleben 
bereichert hat. Wir werden ihn sehr vermissen und ihm stets 
ein ehrendes Andenken bewahren. Unser tiefes Mitgefühl und 
unsere Anteilnahme gelten seiner Frau Daniela und seiner 
ganzen Familie.

Die Vereinsleitung

Senioren Wanderung im Oktober

Termin: Mittwoch, den 22. Oktober 2025
Treffpunkt: Parkplatz Rienzbühlhalle, Grafenberg, Abfahrtszeit: 
14:30 Uhr
Wegstrecke: 5,5 km
Höhenunterschied: ca. 80 m

Anfahrt nach Bempflingen, Ausgangspunkt ist der Parkplatz am 
DGH (Dorfgemeinschaftshaus), in Bempflingen. Der Weg führt uns 
entlang der Bahnlinie Richtung Riederich über den Holweg nach 
Kleinbettlingen, weiter durch das Freizeitgebiet „Reuschhalde“ 
zum Spotplatz Bempflingen. Durch die dortige Unterführung geht 
es entlang der Bahnlinie zurück zum DGH nach Bempflingen. Die 
Wege sind weitestgehend geschotterte oder geteerte Feldwege. 
Ich empfehle jedoch festes Schuhwerk.

Wir werden die Wanderung im Gasthaus Krone in Grafenberg aus-
klingen lassen. Wir, der schwäbische Albverein freut sich auf rege 
Teilnahme, Mitglieder und Gäste sind herzlich willkommen.

Führung der Wanderung,
Jürgen Pust
Tel. Nr. 07123 33863 od. Mobil: 01778415418
Mailadresse: jut.pust@t-online.de

Rückblick - Seniorenwanderung vom 17.09.2025

Am Mittwoch, den 17. September 2025, trafen wir uns um 14:30 Uhr 
an der Rienzbühlhalle in Grafenberg. Von dort ging es in Fahrge-
meinschaften nach Metzingen, wo unsere Wanderung startete. 
Zunächst führte uns der Weg zum idyllisch versteckten Stettert 
See im Metzinger Wald. Anschließend wanderten wir weiter zum 
Trimm dich Pfad und erreichten schließlich die Buchhütte, wo ein 
besonderer „Zaubertrank“ von unserem Wanderführer auf uns 
wartete.

Gestärkt stellten sich alle 15 Teilnehmerinnen und Teilnehmer 
einer kleinen Herausforderung: 30 Sekunden auf einem Bein ste-
hen – und tatsächlich hielten alle stand, fest verwurzelt „wie eine 
alte Eiche im Sturm“. Das sorgte für Schmunzeln und gute Laune. 
Von dort setzten wir die Wanderung fort und erreichten schließlich 
das Schützenhaus Hubertus, wo wir den Tag in geselliger Runde 
ausklingen ließen.

Ein herzliches Dankeschön an alle, die dabei waren – es war eine 
schöne und stimmungsvolle Tour. Ich freue mich schon auf die 
nächste gemeinsame Wanderung!

Euer Wanderführer
Erich Fischer
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Arbeitskreis
Grafenberger Kelter

Gut besuchtes Kelterfest

Zum 29. Mal hatte der Arbeitskreis zum Kelterfest mit ökume-
nischem Gottesdienst eingeladen und alle kamen. Um 10 Uhr hatte 
sich die Kelter mit Gottesdienst-Besuchern komplett gefüllt. Unter 
der Leitung vom Pfarrerehepaar Häfele und dem aus Venezuela 
stammenden Pfarrer Marco Antonio Rodrigues Rivas der katho-
lischen Gemeinde Metzingen feierte man den Erntedank-Gottes-
dienst. Der aus einem Strohballen improvisierte Altar war üppig 

mit Erntedank-Gaben geschmückt, die an den Metzinger Tafella-
den gespendet wurden. Der Posaunenchor begleitete, gekonnt wie 
immer, den Gottesdienst musikalisch. Der Rienzbühl-Kindergarten 
vertrat diesmal die Grafenberger Kindergärten. Nach dem Gottes-
dienst bat der Arbeitskreis zu Tisch. Kelterbraten mit Spätzle und 
Soße, Maultaschen in der Brühe, Saitenwürstchen, vegetarische 
Lasagne und Kartoffelsalat standen zur Wahl und wurden rege 
bestellt.

Erstmals wurde von Melanie Imhof für die Kinder die Möglichkeit 
geboten, aus einer Mischung von Keramikpulver und Wasser Kera-
mikfiguren zu gießen und nach erfolgter Luft-Trocknung zu bema-
len. Das Angebot wurde eifrig genutzt. Zum Kaffee und einer 
großen Auswahl von leckeren Torten und Kuchen spielte das Har-
monikaorchester Grafenberg. Gegen 17 Uhr verließen die letzten 
Besucher die Kelter, nicht ohne sich lobend über die schön deko-
rierte Kelter und das angebotene Essen zu äußern.

Auch der Arbeitskreis möchte sich bei allen Helfern für die tatkräf-
tige Mithilfe vor und hinter den Kulissen bedanken. Der Arbeits-
kreis sagt Danke an alle Spender für die Vielzahl der tollen Kuchen 
und Torten.

P. Köppe / E. Rabaa

MACHEN SIE AUF
SICH AUFMERKSAM ...
... MIT EINER ANZEIGE IN IHREM
MITTEILUNGSBLATT!

Frauenstraße 77 · 89073 Ulm
T 0731 156 681 · F 0731 156 684 · nak.ulm@n-pg.de


